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  CONTEMPORARY PRINCES.




  

    

      

        

          	

            France.

          



          	

            Austria.

          



          	

            Spain.

          



          	

            Prussia.

          



          	

            Russia.

          

        




        

          	

            Louis XIV., 1643.

          



          	

            Leopold I., 1658.

          



          	

            Charles II., 1665.

          



          	

            Frederick I., 1701.

          



          	

            Peter the Great, 1689.

          

        




        

          	

             

          



          	

             

          



          	

            Philip V., 1700.

          



          	

             

          



          	

             

          

        


      

    


  




  

    

      

        

          	

            Denmark and Norway.

          



          	

            Sweden.

          

        




        

          	

            Christian V., 1670.

          



          	

            Charles XI., 1660.

          

        




        

          	

            Frederick IV., 1699.

          



          	

            Charles XII., 1697.

          

        


      

    


  




  




  

    

      

        

          	

            POPES.—

          



          	

            Alexander VIII., 1689.

          



          	

            Innocent XII., 1691.

          



          	

            Clement XI., 1700.

          

        


      

    


  




  

    

      

        

          	

            Archbishops.

          



          	

            Chancellors.

          

        




        

          	

            William Sancroft, 1678.

          



          	

            (In Commission, 1689.)

          

        




        

          	

            John Tillotson, 1691.

          



          	

            Sir John Somers, 1693.

          

        




        

          	

            Thomas Tenison, 1694.

          



          	

            Sir Nathan Wright, 1700.

          

        


      

    


  




  




  

    

      

        

          	

            First Lord of the Treasury.

          



          	

            Chancellor of the Exchequer.

          

        




        

          	

            1689. Mordaunt.

          



          	

            1689. Delamere.

          

        




        

          	

            1690. Lowther.

          



          	

            1690. Hampden.

          

        




        

          	

            1690. Godolphin.

          



          	

            1694. Montague.

          

        




        

          	

            1697. Montague.

          



          	

            1699. Aaron Smith.

          

        




        

          	

            1699. Tankerville.

          



          	

            1701. Henry Boyle.

          

        




        

          	

            1700. Godolphin.

          

        




        

          	

            1702. Carlisle.

          

        


      

    


  




  Secretaries of State.




  

    

      

        

          	

            1689 { Nottingham

          



          	

            1697 { Shrewsbury

          

        




        

          	

            { Shrewsbury

          



          	

            { Vernon

          

        




        

          	

            1690 { Nottingham

          



          	

            1699 { Jersey

          

        




        

          	

            { Sidney

          



          	

            { Vernon

          

        




        

          	

            1693 { Shrewsbury

          



          	

            1700 { Hedges

          

        




        

          	

            { Trenchard

          



          	

            { Vernon

          

        




        

          	

            1695 { Shrewsbury

          



          	

            1702 { Manchester

          

        




        

          	

            { Trumbal

          



          	

            { Vernon

          

        


      

    


  




  Before the Crown was absolutely offered to William, the Convention was eager to reform a number of the most prominent abuses of the last reign. It was shown by the wiser leaders among them that such reforms would entail a mass of legislation which, The Declaration of Right. to be done well, must occupy several years. It was therefore determined that, for the present, a solemn declaration of principles only should be drawn up. This is known as the Declaration of Right. In it, after enumerating the evils from which the country had suffered, the Lords and Commons declared that the dispensing power does not exist, that without grant or consent of Parliament no money can be exacted by the sovereign, and no army kept up in time of peace. They also affirmed the right of petition, the right of free choice of representatives, the right of Parliament Crown accepted by William and Mary. to freedom of debate, the right of the nation to a pure administration of justice, and the necessity, in order to secure these things, of frequent Parliaments. This Declaration having been read to William and Mary, the Crown was solemnly offered them by Halifax, and by them accepted. They were immediately proclaimed amid general plaudits.




  Thus was consummated, with scarcely any bloodshed, and by what Character of the Revolution. appeared an almost unanimous action on the part of the nation, a complete revolution. It was not the less a revolution because it was held that the whole Constitution of England passed on in its minutest detail unchanged. By it was overthrown for ever the theory which came into existence under the Tudors, and was brought to perfection under the Stuarts; henceforward it was impossible that the King should be regarded either as the proprietor of the country, or as a ruler by divine right, the representative of God upon earth. In the place of this theory was substituted that great Whig theory, which, arising among the Puritans, had enjoyed a brief triumph in the successes of the Great Rebellion, and, violently overthrown at the Restoration, had succeeded in making good its position during the reigns of the two last Stuarts,—the theory which regarded the King as reigning by the will of the people and in virtue of an implied contract with them. As a natural consequence of the position thus taken by the nation as the supreme power in the State, Parliament, its representative, became in its turn supreme, and although the change was not yet fully understood, the representatives of the people were gradually taking to themselves not only the duties of legislation, but also the executive. The ministry, therefore, however much they may have been still regarded as the King's ministers, became by degrees the national ministers, answerable for their conduct in Parliament, and before long became in fact little else than the executive Committee of the majority in Parliament.




  The unanimity of parties which had secured the triumph of William Personal unpopularity of William. was of short duration, nor was his personal popularity long-lived. The apparent coldness of his demeanour, his carelessness of the pomps of the Court, his wretched health, which obliged him to withdraw from London and establish his Court at Kensington, speedily rendered him personally unpopular; while, as soon as the general danger which had caused their union was removed, the fundamental differences which divided political parties at once made themselves obvious. Moreover, the tendency to reaction, visible after all political excitements, began to show itself. Two classes were by no means ready to accept kindly the revolution which had been wrought. These were the clergy Discontent of the clergy and the army. The greater part of the clergy had spent their lives in inculcating the duty of passive obedience. Although that theory had broken down in practice when the attacks of the Crown were directed against themselves, they could not bring themselves to submit without difficulty to a complete reversal of their political creed, nor could they help seeing that the success of William implied nothing short of the substitution of the Whig doctrine for that of monarchy by divine right. A very large portion of them were therefore disaffected. The and the army. army, though it had disliked the introduction of Catholics and of Irish among its ranks, and was not prejudiced in favour of any theory of monarchy, felt its professional honour injured by the sorry part it had played in the late events. So deep was the disaffection that one regiment quartered at Ipswich broke out into open mutiny, marched northward in arms, and was only brought to obedience after a skirmish with some Dutch troops under Ginkel, which had been rapidly sent in pursuit. The signs of general disaffection at the same time were so obvious that it was thought necessary to suspend the Habeas Corpus Act.




  

    The Convention changed into a Parliament.

  




  Before this happened, William had had to form a ministry and to furnish himself with a Parliament. For this latter purpose, in spite of the opposition of many of the old Tories, who regarded a Parliament not summoned by the King's writ as no Parliament at all, the Convention was changed into a Parliament, and proceeded to act in that capacity. It was not indeed reasonable that a freely elected body, whose choice of a king both sides were willing to allow, should still be regarded upon technical grounds as incapable of settling matters of much less importance. The choice of ministers was a matter of more difficulty.




  

    William's difficulties in forming a ministry.

  




  At the present time the choice of ministers is tolerably simple. The House of Commons having obtained the position of both legislature and executive, the administration is placed in the hands of a Committee of that party which is predominant in the Commons; the Crown, in fact, having but little choice in the matter. This theory of government, which is a necessary consequence of the Parliamentary triumph at the Revolution, was in the years immediately succeeding that event not understood. The notion of a king whose duties are rather ornamental than real had scarcely entered men's minds. The King was still expected to have the direction of the executive, to be, in fact, his own Prime Minister, and to nominate as heads of departments such statesmen as he thought Ignorance of the constitutional change. best fitted for the employment, without exact regard to their political views. The effect of this was to make the King responsible for the Government; and though the right of impeachment, as exercised in the case of Danby, rested upon the supposition that ministers were responsible to Parliament, the fact was not yet fully recognized. It was this responsibility of the king which had produced the disasters of the Great Rebellion and the late Revolution. The gradual substitution of Parliamentary ministry, which should serve as an intermediate body between the Commons and the Crown, and save the Crown from direct responsibility, is the great constitutional change which was completed on the accession of the Hanoverian house. Such a change becomes absolutely necessary when Parliament has once secured a complete control of the executive; otherwise it is plain that the acts or proposals of the executive, constantly met by a hostile majority in Parliament, could never be brought to a completion. It also of necessity implies a mutual responsibility among the ministers, who upon essential points must all agree with the Parliamentary majority. These necessary consequences of the triumph of the Whig theory of the sovereignty of the people were little understood even by the best English politicians; and William, able as he was as a foreign statesman, had never a clear insight into the working of the English Constitution. Nor was his character such as to fit him to occupy the place of an ornamental king. Thus he both himself intended and was expected by the nation to exercise a supreme influence in the Government, at the same time that the newly won powers of the Parliament were liable constantly to thwart his schemes. Besides the difficulty which this general ignorance of constitutional principles caused, peculiar difficulties, arising from the manner in which he had obtained the Crown, beset William. He had been brought to the throne by the The Whigs' desire for vengeance. Whigs. By the Whigs he was expected to become a party leader. They looked forward, under his guidance, to a triumphant revenge on the party at whose hands they had suffered so much. On the other hand, William's own wish was to hush the storm of faction, to become King of the whole English nation, not of one party, and to be able to use the resources of England for his great European measures; he therefore had no intention of becoming a mere party leader. Again, his view of the duties and responsibilities of a king was a high one, whereas the Whigs, on whom he might be expected to rely, were pledged to give greater prominence to the influence of Parliament. William's natural tendencies, therefore, when once safeguards for a just Government and personal liberty were secured, inclined him rather to the Tories, whose view of the prerogative was higher.




  

    William's ministry.

  




  It was in the midst of these difficulties that William had to select his ministry. He attempted to conciliate all parties, with the exception of the extreme Jacobites, and his ministry was a mixed one. Danby had been mainly instrumental in bringing William to England. He had indeed in the Convention thrown some obstacles in the way of the Parliamentary change of dynasty, but might fairly look for a high reward. He was displeased at being appointed President of the Council, a post of high honour, but not of great political activity. Halifax was appointed Privy Seal. His intellect, which always saw two sides of a question, was not such as to fit him for decided statesmanship. The places of real importance, the Secretaryships, were shared between the Tories and the Whigs; Nottingham, the leader of that class who expressed with perfect honesty their willingness to acknowledge any King de facto, and Shrewsbury, a young man of great ability and as yet a consistent Whig, were appointed to those places. Neither Treasury nor Admiralty were intrusted to any single individual, but were placed in Commission, both Whigs and Tories sitting at the Boards. At the Treasury, though only third on the Commission, Godolphin, by his superior skill and knowledge, soon became pre-eminent. The purity of the judgment-seat was secured by a careful selection of the ablest lawyers from a list supplied by the Privy Council, while the great places of the Household, where personal rather than political influence was wanted, were chiefly given to William's personal friends from Holland, the most prominent being Overkirk, Master of the Horse, and Bentinck, subsequently Earl of Portland.




  By the appointment of his ministers, and by the conversion of the Convention into a Parliament, the apparatus of Government was complete. Settlement of the revenue. The Whigs were for a time triumphant. The revenue was settled on a peace footing at £1,200,000 a year; the hereditary taxes being given to William for the support of his Crown (a grant which forms the origin of the Civil List), while the Parliamentary taxes intended for the support of Government were granted only for limited periods. The hearth tax, the most obnoxious and unjust of taxes, as it is at once inquisitorial in its action and presses with undue severity upon the poor in comparison with the rich, was abolished. The settlement of the Settlement of the Church. Church, and of the oaths to be taken by the holders of places, at once rendered obvious the strength of faction which still existed, and the difficulties which must beset all attempt at impartial government. Three Bills were produced, a Toleration Bill, a Comprehension Bill, for the purpose of so changing the construction of the Church and its Liturgy as to admit numerous Protestant Dissenters, and a Bill for the removal of the Test Act, for the purpose of enabling the King to employ, as he was most desirous of doing, all Protestants in his service. Of these three, one only, the Toleration Act, was carried. In fact the Comprehension Bill, which was introduced by Nottingham, was no doubt intended, after admitting a certain number of Dissenters, to render the exclusion of the rest more absolute. Fear of this rendered the Dissenters themselves hostile to it, and William's personal efforts to produce at once comprehension and relaxation of the Test Act were in vain; both Bills were thrown out.




  There yet remained the question of the oaths of allegiance and supremacy. It was acknowledged on all hands that all lay place-holders and all Oaths of allegiance and supremacy. newly-appointed holders of ecclesiastical preferments should be obliged to take these oaths, slightly altered to suit existing circumstances. The case of the clergy already holding benefices was not so clear. Many were willing to accept the new Government peaceably, and it seemed hard that they should be required to take oaths which gave the lie to all their former political views. With regard to the Bishops too, the High Church Party advanced the doctrine that the Episcopal ordination was indelible, and that it was impossible for any Act either of King or Parliament to prevent a man who had once been a Bishop from being so always. Against the King's wish the party who were for the most stringent application of the oaths carried the day. All the clergy were required to take them by August 1689; if they had not been taken by February 1690, those clergy and Bishops who refused them were to be deprived. Between 300 and 400 refused the oath, and there thus sprang up that section of the clergy known as Nonjurors. The settlement of the country was completed by the Coronation Oath, which declared that the King would uphold the Protestant religion as settled by law. It was a foolish miscomprehension of these words, which obviously did not prevent a Parliamentary change in the arrangements of religion, which subsequently led George III. into his obstinate opposition to Catholic emancipation. When the oath had been arranged, the coronation took place (April 11), and some new titles were given; thus Danby became Lord Caermarthen, Churchill Earl of Marlborough, Bentinck Earl of Portland, and Mordaunt, First Lord of the Treasury, Earl of Monmouth.




  When the Government of the country was fairly settled it was time for William to receive his reward. Parliament gratified him by a strong declaration against the policy of Louis abroad, and assurance of hearty support should he find it necessary to have recourse to arms. On the The European war breaks out. 13th of May war with France was therefore declared. William stated that he had no choice in the matter as France had already begun war upon England. This was an allusion to the action of France in Ireland; for Louis, though unable to trust James and his English and Irish friends in that implicit manner which would have rendered his assistance irresistible, was yet so far convinced that the real key to success against the coalition was the neutralization of England, that he had allowed James some assistance in troops. The other great countries of the coalition had already declared war with France. Louis found himself with one ally only, who did him, if possible, more harm than good,—this was the Porte. He succeeded in inducing that power to continue its attacks upon Hungary, which was a constant source of weakness to Austria; but the unnatural alliance between the most Christian King and the great enemies of Christendom gave an opening for the invective of his enemies, which received still further point from his subsequent behaviour. Unable to sustain the forward position which his armies had assumed in Germany the preceding year, especially when some of his forces were required in Ireland, he ordered a retreat. Devastation of the Palatinate. What he could not keep he determined to destroy, and the Palatinate was laid waste with a reckless, unsparing fury, which enabled each country, as it declared war with him, to point out that his conduct was more cruel than even that of his Turkish ally. It had such an effect on the Continent, that war was declared at intervals of about a month by Austria, the Empire, Spain, Brandenburg and Holland. William's primary object was attained; Europe was combined against France. The resources of England were placed in his hands to support that coalition, but there was yet much to be done before he was free to act.




  

    State of Ireland.

  




  It has been already related that, on his flight, James stated his intention of finding if possible a new centre of action in Ireland. The view was a natural one, for he had throughout his reign been preparing that island as a refuge in case of danger. He had there acted with more freedom than was possible in England, and gone far to carry out his plans for re-establishing Catholicism. Talbot, Lord Tyrconnel, a perfectly unscrupulous man, was at the head of the Government. Almost all the other important offices were in Romanist hands. Rice, chief Baron of the Exchequer, made the law courts subserve the same policy; he openly asserted his intention of assaulting the Act of Settlement; all who had or thought they had claims against the actual possessors of land, brought their claims into his court, and no proof was held too weak, no witness too untrustworthy, for the purpose of re-establishing the old Catholics in their possession of the soil. From private acts he proceeded to public. Charter after charter was forfeited; municipal corporations re-established, with reckless indifference to all forms of right, on a Roman Catholic basis. While aldermen in the boroughs thus became Roman Catholic, sheriffs of the same religion were appointed, and in their hands lay the choice of juries, so that the whole legal apparatus was directed against Protestantism. The army meanwhile had been similarly reorganized; 6000 Protestant veterans had been disbanded and their places occupied by vehement and disorderly Catholics, who lived, we are told, constantly at free quarters on the Protestant inhabitants.




  The arrival of William in England had brought matters to a crisis. The Papists thought their time was at length come. The whole country Panic among the Englishry. was full of panic and rumours of a coming massacre. Many of the English fled. The gentry and yeomen gathered themselves together to the towns and strong houses, to attempt if possible to make good for themselves that security which the Government would not give them. The two most important of these centres were Enniskillen and Londonderry. At the former, early in 1689, the Protestant population refused admittance to two companies of Popish infantry which had been ordered to be quartered on them. The gentry collected, drove the soldiers away, appointed Gustavus Hamilton governor, garrisoned the houses round Lough Erne, and held the district for King William. At Londonderry the same process took place. A regiment of 1200 Papists, under the Earl of Antrim, was sent to the city, and the mayor and sheriffs, who by the new charters were Papists, were proceeding to admit them, when thirteen young apprentices of Scotch birth took upon themselves to close the gates, Londonderry and Enniskillen garrisoned. and the Protestant gentry were summoned from the neighbouring country to defend the city. In two days it was strongly garrisoned, and the troops withdrew. It was in vain that Lord Mountjoy, a Protestant, who still remained faithful to James, attempted a compromise. Some few troops under Lundy were indeed admitted, but the country was still held for the Protestants, and Lundy was obliged, in appearance at all events, to accept the new Government.




  Meanwhile William had attempted to enter into negotiations with William's negotiation with Tyrconnel. Tyrconnel. For this purpose he had employed as his agent Richard Hamilton, who had once held a commission in James's army, but who now professed to have changed his allegiance. Hamilton pledged his word that, if he failed in his commission, he would come back in three weeks; but, forfeiting his promise, he returned to his old allegiance, and became a chief leader on the side of James. But the character of the quarrel was already changing, the real object of Tyrconnel, in common with the greater part of the Irish Catholics, was to uphold Tyrconnel's object Irish independence. neither James nor William, but to destroy for ever the English supremacy. For this purpose he was willing to use the name of James, trusting in fact to the assistance of Louis, to whom he opened his real design. He succeeded in ridding himself of Mountjoy, whose loyal influence was likely to thwart his plans, by sending him on a mission to St. Germains, where James now held his Court, and where he was at once apprehended. He then summoned the Irish to arms. An army of 50,000 Papists was collected, and many thousands more took arms on their own behalf, and ravaged the Protestant settlements around them. To complete the Irish supremacy, Tyrconnel ordered the Protestants to His temporary success. be disarmed. The destruction wrought is inconceivable. Property which has been estimated at £5,000,000 was destroyed. Whole herds of cattle were killed and left to rot in the fields; 50,000 are said to have been thus killed in six weeks, while about 400,000 sheep were similarly slain. Unable to withstand this general movement, the Protestants in the south and west were overpowered, or retreated if possible to the strongholds of Londonderry and Enniskillen. In those two places the flower of the English settlers stood at bay, surrounded on all sides by hordes of liberated serfs now in mutiny against their former masters. An army was ordered to march northwards under the traitor Richard Hamilton. The Protestants fled before it; 30,000 of them collected as a last asylum behind the walls of Londonderry.




  

    He gets James over.

  




  The country was in this condition when James, in answer to the messages which Tyrconnel had sent him, determined, with the assent of Louis, and with considerable assistance in officers and arms, himself to visit Ireland. He landed at Cork, and soon appeared in the capital, while William, unable to act with energy on account of the difficulties which surrounded him, was assailed by unthinking men with violent abuse for not taking stronger measures to prevent those disasters which he was really watching with the greatest dismay.




  On his arrival in Dublin it was gradually brought home to James that it was no feeling of passionate loyalty which was exciting the Irish Character of Irish Jacobites. population. Among those who attended his Court there were two distinct factions. Some Englishmen, with the loyal feelings which animated English Jacobites, were anxious to re-establish James and to retain the English influence in Ireland. Another party, which included Tyrconnel and almost all the Irish Papists, were fighting to destroy the English supremacy, they cared not how, and intriguing to secure the assistance of France. James would naturally have inclined to the former party, but soon learnt that the power of his partisans was entirely gone.




  He made a feeble struggle, and, contrary to the wish of the French and Irish, proceeded himself to the siege of Londonderry. On his march he found that the Protestants, as they retired, had destroyed all the crops and houses behind them. He journeyed through a desert, Siege of Londonderry. and when he found that the inhabitants of the city had got rid of their treacherous governor Lundy, had taken matters into their own hands, and appointed Walker, a clergyman, and Major Henry Baker, joint governors, he determined to return instantly to Dublin, there to hold a Parliament. The prosecution of the siege was intrusted to a French general, Maumont, and Richard Hamilton. The defence was so vigorous that the siege was soon turned into a blockade; and while the gallant city was holding out to the last extremity, the Parliament at Dublin met.




  As a matter of course, considering the circumstances under which it was collected, it consisted entirely of Catholics. It proceeded to act Wild legislation of the Irish Parliament. with a recklessness which might be expected from an enslaved nation suddenly called to power, and from men who for years had been unused to public life. The great Act of Settlement, that compromise which in Charles II.'s reign had settled the share of land to be held by the Protestant emigrants who had followed Cromwell's victorious arms, was repealed. Many thousands of square miles were at a single blow transferred from English to Celtic landlords. The Act itself may have been unjust, but for years it had been the basis of society, and men had acted as though their titles were secure. Its repeal was therefore a violent act of unjust confiscation. Moreover, as far as James was concerned, nothing could be more disastrous, nothing could more surely destroy any influence he might yet keep in England, where it seemed to foreshadow the justice Protestants might expect from his hands were his reign re-established. Such slight opposition as James offered (for he had the wisdom to see some of the disastrous consequences of the measure) had no effect but to cause profound distrust of himself. Other legislation even more disastrous met with no opposition at his hands. In his want of money he issued false coinage of copper and brass, intrinsically worth perhaps a sixtieth of its nominal value. Thus of course all creditors and mortgagees, who were pretty certain to be Protestants, were ruined. The money was rendered current by threats of punishment against those who refused it. Prices were kept down by law; and to complete this wild legislation, the great Act of Attainder was passed, containing between 2000 or 3000 names. No inquiry was instituted as to the grounds of accusation against those who were attainted, and opportunities were thus afforded for any man who had a personal enemy to introduce his name in the Bill. A limit of time was set within which all those named were bound to surrender themselves to justice or be liable to execution without trial; while, to prevent the King's mercy from interfering with their vengeance, the Commons passed a law that after November the right of pardon should cease.




  

    Its effect on English Jacobites.

  




  Such legislation, sanctioned by James, while it failed to give him real popularity in Ireland, checked the reaction which was beginning in England. The feeling there grew constantly stronger against the inaction of the Government. The fate of Londonderry and Enniskillen were watched with absorbing interest. A fleet, with some troops under command of Kirke, was at length despatched, but Kirke refused to risk the passage of the river which led from Lough Foyle, and which was now guarded by forts and a boom, and the starving population of Londonderry had the misery of watching the ships as they lay idly in the Lough. But they still held out with astonishing constancy. Their friends in Enniskillen fared somewhat better. They did not confine themselves to defence; but, issuing from the little island in Lough Erne which surrounded their city, they collected from their enemies a considerable quantity of cattle and ammunition, and lived in comparative comfort and security. At length, in July, the fate of Londonderry seemed sealed. Nearly everything eatable had been devoured,—horse-flesh, rats, salt hides, all that could possibly be converted even into the most objectionable food. It seemed impossible to feed the population in any way for two days longer. At last a peremptory order reached Kirke to Londonderry saved. relieve the city at all hazards. On the 30th of July, three vessels, two transports and a frigate, sailed up the river, and, after a few minutes of difficulty, broke the boom, and in the evening, at ten o'clock, were anchored at the quay. The city was saved after 105 days of siege and blockade.




  The Irish army immediately broke up from its camp and retreated. As it reached Strabane, on its backward course, it received the news Battle of Newton Butler. of another disaster. A great effort had been determined on against Enniskillen, but Colonel Wolseley had been sent to take the command by Kirke, and was successful in defeating at Newton Butler the approaching Irish, of whom nearly 2000 were put to the sword or drowned in a neighbouring lough. The news of this defeat hastened the steps of the retreating army as it returned from Londonderry, and it fled in confusion to Charlemont.




  

    Violent character of the Revolution in Scotland.

  




  The same week which saw the relief of Londonderry and the battle of Newton Butler was remarkable also for the great defeat of William's army at Killiecrankie. In accordance with the character of the Scotch people, and in some proportion to the cruelty which had been exercised upon them, the Revolution in Scotland took a more violent form than it had assumed in England, for in the North James had been able to carry out more completely those plans which had produced his fall in the southern kingdom. A Church repugnant to the majority of the people had been forced upon them by law; in defiance of the opposition of a subservient Parliament, all the high places had been filled with Papists; nonconformity had been punished with an arbitrary severity and a ferocious cruelty of which England showed no counterpart; the electoral laws also, by requiring from all electors abjuration of the Covenant and an assertion of the King's ecclesiastical supremacy, excluded all but Prelatists from the right of election. Before collecting a national Convention, to consider the state of the nation under the present circumstances, it was necessary to dispense with the Act which excluded Presbyterians from the franchise. The Convention consequently consisted almost exclusively of Whigs, and the change of Government was marked by grave disorders in many parts of the country; nor, though William disliked these excesses, was he able to repress them, and the Episcopal clergy were in many instances most Opposition to a union. roughly used. There was at first some talk of a union with England, for the national feeling of the Scotch was beginning to yield to the increasing belief that in most points, especially of a financial and commercial character, such a union was very desirable; while many even of the Whigs in England wished for a union of the Churches and the establishment of Episcopacy on some broad and general basis. But the religious feeling of the country was quite averse to such a course, and William was too tolerant a man to wish to apply any coercion to men's consciences. He therefore wrote a letter, in which he did little else than profess his attachment to Protestantism, and his wish if possible to establish the Union. The arrangements he left in their own hands.




  Unable himself to be present in Scotland, he intrusted the business to the two Dalrymples, father and son, and to Lord Melville, a prudent man, who, though he had retired abroad during the storm which succeeded the Rye-House Plot, had never committed himself warmly to either party. James's agents were Graham of Claverhouse, now Earl of Dundee, and Lindsay, Earl of Balcarras. The Castle of Edinburgh, was in the hands of Gordon, a Jacobite; and James's agents hoped that, by their own vigour and by means of the dread inspired by the castle which commanded the town, they might yet obtain a predominant influence in the Convention. The first trial of strength was the election of a President, and before long it became evident that the Whigs would certainly have the upper hand. They elected the Duke of Hamilton, and about the middle of March the regular sittings of the Convention began. Letters from James and William. At the first meeting, letters from both King James and King William were produced; that of James, the production of Melfort, was fitted, like most of the productions of that statesman, to injure his master's cause as much as possible. There was no word of repentance, no word of conciliation; every line breathed an obstinate determination to continue in the old course, and threats of vengeance on his enemies. Dundee and Balcarras felt that all hope of maintaining a majority was lost, and having thus failed in their first object, determined Dundee tries to secede. to pursue, in accordance with a plan they had already arranged, a second line of policy, to secede with their adherents to Stirling, and there establish a rival Convention. The movement was thwarted by the premature retreat of Dundee. Edinburgh was full of fierce Western Cameronians, and feeling that his life was endangered, he hastily withdrew. The news that, with a party of his old troopers, he had set out for Stirling, holding on his way a conference with the Governor of Edinburgh arms. Edinburgh Castle, excited the fears and hatred of the Presbyterians in the Convention. They at once proceeded to rouse the people of Edinburgh to arms, and to place the town in an attitude of defence, and thus thwart the idea of secession. They then went on to consider the state of the nation, and declaring that the late King had forfeited the throne by misconduct, offered the Crown to William and Mary. The offer was accompanied, as in the case of England, with a Declaration of Right,—here in Scotland called the Claim of Right,—in which, without discussing the question, they declared that Episcopacy was abolished. The Crown was then solemnly offered and accepted.




  Yet the difficulties of William were still most severe. The bigoted Covenanters held aloof from a tolerant King who had not taken the Covenant; and a number of extreme Whigs, who were attached to a monarchy so limited as to be really a republic, put themselves at the head of a factious opposition, forming among themselves an The Club. organization known by the name of the Club. While this powerful opposition was being formed in the Lowlands, war in behalf of the fugitive King actually broke out in the Highlands. Dundee, on his flight from Edinburgh, had remained for some time peaceably in his own house. But letters passing between him and Melfort, James's minister in Ireland, were intercepted. An order Dundee escapes. was issued to arrest him, with his colleague Balcarras. Balcarras was secured, but Dundee fled towards Inverness, where he found a state of affairs which he was able to turn to the advantage of James.




  

    Highland politics.

  




  The politics of the Highland clans bore little relation to the general politics of the nation. The Highlanders were as yet a half savage race, devoted to their patriarchal form of society, and with political attachments which seldom went beyond the head of their tribe. It mattered but little to them whether James or William were upon the Scottish throne. They were equally ready to oppose by violence any Government which interfered with their wild freedom. But among themselves they had bitter tribal jealousies and feuds, and the partial introduction of the feudal system had complicated their relations one with the other. Great chiefs, combining the character of feudal lords and clan patriarchs, had contrived to extend their power, and render other clans besides their own dependent or tributary. The Earl or Marquis of Argyle, Mac Callum More, as the Highlanders called him, head of the great clan of Campbell in Argyleshire, had thus extended his pre-eminence at the expense of his neighbours. The power of this chief was great. He could bring 5000 men into the field, and his jurisdiction was so independent as to be hardly second to that of the Crown; consequently all his neighbours looked upon him with jealousy and hatred. That the politics of the head of the Campbell clan were consistently Whig was enough to make all his rivals and enemies Jacobites. But of late years the power of the Campbells had decayed; during the triumph of the Stuart Kings the Marquis of Argyle had been beheaded, and the Earl, his son, had been driven into exile. As the Campbells sunk, the Macdonalds, the chief rivals of their clan, on whose property they had encroached, had risen. But the Macdonalds had a constant feud with the Mackintoshes in the neighbourhood of Inverness, in pursuance of which Macdonald of Keppoch was at this moment engaged in the siege of Inverness, which had made common cause with the Mackintoshes.




  




  

    Dundee in the Highlands.

  




  When therefore Dundee came into that neighbourhood he found the clans already in arms on quarrels of their own. It occurred to him that, by taking advantage of the general enmity against the Campbells, he might form a union of the clans, nominally at all events in favour of King James. His plan met with a partial success. He could not indeed induce the Mackintoshes to join with the Macdonalds, but he secured their neutrality. The eastern clans as a rule followed the same course; but those of the west, more immediate sufferers from the power and encroachments of the Campbells, eagerly leapt at the opportunity of attacking the party of which Argyle was one of the chiefs. Mackay was sent to take the command of the English troops. With his regular soldiers he could do nothing against the rapid Highlanders in the mountains, and urged the plan, subsequently followed, of building a line of forts across the country. The campaign produced no event of importance. A cessation of arms occurred in June, spent by Dundee in obtaining succour from James in Ireland, by Mackay in raising troops with some difficulty among the Western Cameronians.




  A fresh dispute among the clans renewed the war. The Murrays, of whom Athol was the chief, had not as yet declared for either side. The Marquis of Athol himself withdrew for safety to England, but his eldest son declared for King William, while his steward, who was believed to be in his confidence, declared for James. The two sections of the clan disputed the possession of the castle of Blair Athol, the seat of the chief. It was felt by both parties that the adhesion of this large clan was of great importance, and Dundee on one side and Mackay on the Battle of Killiecrankie. July 27. other hurried to support their friends at Blair Athol. The castle lies a little beyond the northern end of the pass of Killiecrankie, a ravine through which the river Garry rushes, and which leads from the lowlands of Perthshire to the mountains. The armies were not ill-matched in numbers. Mackay's troops were suffered by the Highlanders to get clear of the difficult pass, and then found themselves in a little valley, with the Highlanders occupying the hills around. As long as it was an affair of musketry, the Lowland troops, many of whom were veterans, held their ground, but when the clans suddenly threw their firelocks from them and rushed with a wild yell on their lines, they broke and fled, with the exception of one regiment, and rushed in helpless flight down the narrow pass. It was the difference in the weapons which caused this strange victory of undisciplined over disciplined troops. When he had fired his volley, the Highlander threw away his firelock, and was ready in an instant to rush forward with his broadsword. The bayonet at that time in use was so constructed that, when fixed, it filled up the mouth of the barrel. It took some minutes to arrange the clumsy contrivance which turned the musket into a pike. While the regulars were still fumbling with their weapons, the Highlanders were upon them.1 Mackay brought off such troops as were left with rare coolness, and the death of Dundee neutralized the effects of the defeat. The Highland army passed under the command of General Cannon, who had brought over the Irish auxiliaries, a man of no particular ability. Mackay succeeded in Mackay concludes the war. rapidly re-establishing his army. He destroyed the prestige of the Highlanders by defeating a detachment at St. Johnstone's, near Perth; and when a newly raised regiment of Cameronian recruits beat off the mountaineers at Dunkeld, no longer held together by a leader of ability, they broke up and retired to their own glens, and the war was practically over.




  Though William's measures had thus been tolerably successful, although the Revolution was acknowledged in two portions of the Empire, Factions of the English Parliament. and likely soon to become so in the third, his position in London was most difficult and trying. Success had dissolved the union between the Whigs and Tories, and the triumphant Whigs had time to remember their sufferings in the last reign and to form plans of vengeance. The King desired above all things the cessation of faction and the union of parties, but on every question which arose the Commons displayed a most passionate temper. A certain number of attainders were reversed, and this was well enough; but when a Bill of Indemnity Bill of Indemnity dropped. was brought in, so many exceptions were made to it, that it became in fact rather a Bill of vengeance than a Bill of oblivion. The discussion of these exceptions lasted so long that the Bill had to be dropped for that session. But the intemperate Whig leaders, such men as Howe, Sacheverell, and the younger Hampden, were not contented to be thus balked of their revenge. Fierce attacks were brought against the Lord Attack on Halifax. President Caermarthen, and Halifax, the Privy Seal. The position of Caermarthen was so strong that his enemies were afraid to divide the House against him. Halifax had made more enemies, and was not so firmly supported by the King's influence. The practical mind of William found little to like in the subtle and questioning intellect of Halifax; and as the affairs in Ireland had been virtually entirely in that nobleman's control, the wretched condition of the Protestants, the lengthened misery of Londonderry, and the temporary success of James and Tyrconnel, were all laid to his charge. It was said that he even purposely neglected Ireland in order to render a new Government indispensable. However, he contrived to escape impeachment by a narrow majority of sixteen; and the relief of Londonderry, and the immediate despatch of Schomberg at the head of a considerable body of troops to support the Protestant interest, tended to check the vehemence of the popular anger which was directed against him.




  Late in August, the Parliament broke up till October, and all eyes were turned towards the fate of Schomberg's expedition. His troops consisted for the most part of raw recruits, scarcely able to discharge their firelocks. He could not venture to fight with such an army, but displayed great skill and determination in the manner in Misery of the English army in Ireland. which he overcame overwhelming difficulties; for, while encamped in the neighbourhood of Dundalk, treason was discovered in the camp of some French Protestant refugees, some regiments of which accompanied him. The refugees themselves were trustworthy, but a certain number of other foreigners had found their way into their regiments, and opened correspondence with the Irish. Sharp vengeance fell upon the chief conspirators. But a more terrible enemy than treason attacked the English troops. A deadly pestilence arose and carried them off by hundreds: their misery was unspeakable; the ties of morality and decorum were relaxed, the men got drunk sitting on the corpses of their dead comrades, and the horror of the time is well shown by the fact, that several ships lay in Carrickfergus Bay filled with carcases, and not a live man on board. The blame of the wretched condition of the army was traceable to the general maladministration which existed in the Government. The Chief Commissary was a man named Shales, who supplied the army with quite uneatable food, drew money largely for supplies which never reached the troops, and let out the troop horses, when collected, to English farmers. But it was not only in the army that this maladministration was visible. Admiral Herbert, now Lord Torrington, sunk in debauchery, allowed the same offences to be perpetrated in the navy. It would be unfair to lay this to the charge of William. The deeprooted mismanagement of the last twenty years rendered it almost impossible for him to introduce reforms with any rapidity, nor, with all the weight of foreign affairs on his hands, could he personally supervise every department. His own department was well and successfully managed, and the English troops abroad won some honour in a skirmish against the French at Walcourt.




  

    Parliament meets. Oct. 19, 1689.

  




  Still it was not to be expected that Parliament, on its reassembling, should be in a better temper than when it separated. It again renewed its violent courses. The necessary supplies were indeed voted; The Bill of Rights, by which the Declaration of Right was to be formed into a statute, and which in the last session had been thrown aside because the Lords wished to introduce the name of the Electress Sophia in the succession to the throne, was passed without that amendment; but besides this scarcely any other work was done. On the other hand, the Whig majority proceeded on their course of vengeance. The violence of the Whigs. The Earls of Salisbury and Peterborough, Sir Edward Hales and Obadiah Walker were impeached; a Committee to inquire into the death of Russell and Sidney, known as the Murder Committee, was appointed, and the attack upon Halifax renewed. At length the Whigs, conscious that the King was not well pleased with their vindictive temper, attempted to secure their own permanent supremacy in Parliament. They introduced a Corporation Bill, for restoring all the charters which had been forfeited in the reign of James; and to this, at the suggestion of Sacheverell and Howard, were appended two clauses, the one providing that all who had taken part in the surrender of the charters should be incapable of holding office for seven years, the other adding that all who, in spite of being thus incapacitated, presumed to hold office should be fined £500, and be debarred for life from public employment. These clauses, which would have in fact disfranchized the Tory party in every borough, they attempted to pass through the House by a surprise, when the greater part of the Tory party had returned home for The Tories throw out the Corporation Act. Christmas. But so violent and factious a measure called out all the energies of the Opposition. The country gentlemen came crowding back to town, and, after a violent debate, the Whigs were defeated by a small majority. The Tories thought to improve their triumph by reintroducing the Bill of Indemnity without the exceptions, but they quite overrated their strength. Their attempt was defeated by an enormous majority, and a Bill of Pains and Penalties incorporated with the Indemnity Act, which rendered it a mere measure of proscription. But this violent measure was not destined to pass the House. The fierce struggle of parties was so repugnant to the King, any attempt at firm national government appeared to him so hopeless, that, having William threatens to leave England. secretly arranged means of retiring to Holland, he sent for his ministers, and told them it was his intention to withdraw from England, leaving the Queen upon the throne. The threat stupefied the Whigs. To whatever excesses their passion may have led them, they felt that their safety was bound up with the prudent chief they had elected. A passionate scene ensued, in which the Tory Nottingham and the Whig Dissolves Parliament, Jan. 27, 1690, and undertakes Irish war. Shrewsbury vied with each other in intreating William to forego his plan. At length he yielded, but determined that he would escape from the atmosphere of faction which surrounded him, and himself go to carry on the war in Ireland. Having stated that such was his unalterable intention, he prorogued and dissolved the factious Parliament which he had been unable to bring to reason.




  The dissolution brought with it a reaction. The Tories in the New Tory reaction in new Parliament. Parliament were as strong as the Whigs had lately been. Even London returned four opponents to the obnoxious clauses of the Corporation Act. As yet the theory of a ministry not having been established, there was no great change, yet the balance among the ministers was somewhat altered. Halifax withdrew from the Government; the Board of Treasury and the Board of Admiralty were both reconstituted, with a larger proportion of Tories, and Caermarthen attained such an amount of power as to make him virtually Prime Minister. Sir John Lowther Venality of Parliament. was put at the head of the Treasury, while the purchase of votes, an art at which Caermarthen was an adept, and which for many years to come was constantly employed by the Government, was intrusted to Sir John Trevor, who became Speaker. William had hitherto tried to act without bribery; he had found his efforts futile, and his influence in Parliament neutralized by the passion of faction. He now, against his own feelings, allowed Caermarthen to have his way. The strange venality of Parliament at this time, and for many years afterwards, may probably be traced to the fact that the secrecy with which debates in Parliament were shrouded prevented the exercise of any wholesome popular opinion upon the vote of the representatives, while the Crown had lost that power of coercing the Opposition which it had enjoyed in the time of the Tudors. It became necessary to purchase what could not be procured by violence, while there was no pressure from without to restrain the cupidity of unprincipled members. With his new Parliament William found himself more free to act.




  




  

    The revenue settled.

  




  Its first duty was the settlement of the revenue. This had hitherto been chiefly collected under Acts passed for short terms only. It was now put on a permanent basis. The hereditary revenues, consisting of the rents of royal domains, fees and fines, post office and ecclesiastical dues, together with that portion of the excise which had been paid to Charles II. as the price for the abolition of feudal services, were given to William and Mary. These revenues amounted to about £400,000 or £500,000 a year. The King had hoped to obtain a grant for life of the other excise and custom duties which had been granted to James, and had amounted to £900,000 a year; but the Tory majority felt as distinctly as their opponents that an income which set the Crown free from the necessity of consulting Parliament might prove a source of evils similar to those of the last reign. They therefore gave William for life only £300,000 a year from the excise, the remaining £600,000, which arose from customs, they granted for four years only.




  On other points the Parliament now acted more in accordance with the King's wishes, although the Whigs produced several embarrassing measures, and attempted to compel all place-holders to take an oath abjuring King James. But William was determined to check the course of vengeance; the known wish of the King enabled the Tories to throw out the obnoxious measure, and the revenge of the Whigs Act of Grace, May 20. was finally balked by an Act of Grace from the Crown, which took the place of the unfinished Bill of Indemnity. This declared a perfect oblivion for all political offences up to that moment, excepting from the benefits of the Act only such of the regicides as were still alive, and about thirty others; of whom some were either dead or in safety abroad, while the rest, though in England, were suffered to live unharmed. It is a noble addition to the glory of William that, through his firmness and generosity, no blood was shed at the Great Revolution.




  

    Preparation for war.

  




  Meanwhile the King had been hastening preparations for his war. The number of the troops in Ireland had been raised to 30,000, at length well armed and well provisioned; a fleet, with still more provisions and equipments, was ready to receive the King at Chester. But at that moment it became very difficult for him to leave the Jacobite plot discovered. country, for the Jacobites had determined to seize the opportunity of his absence for a great effort. Clarendon the Queen's uncle, Dartmouth commander of the fleet which should have opposed William's landing, and Preston James's last Secretary of State, were the leaders of the scheme. Fortunately their secrets were intrusted to a man named Fuller, who at once determined to turn traitor. He gave over to the Privy Council the despatches from the Queen in France, which had been sewn into his buttons. His fellow-messenger was apprehended; when convicted and condemned to death, he too confessed, and the chiefs of the conspiracy were in the hands of the Government. Nevertheless it was a terrible time to be absent from home. An insurrection might break out at any moment, and an invasion was threatened from France.




  William was determined that, come what would, he would put an end to the disgraceful state of affairs in Ireland. He placed the Government in the hands of the Queen, assisted by a Council of nine, with Danby William goes to Ireland. for her chief minister, Admiral Russell to advise her on naval, and Marlborough on military affairs, and then crossed to Belfast. Fortunately the two objects of the Jacobites proved incompatible; the threatened invasion so roused the national spirit, that domestic insurrection became impossible. While William advanced southward, Threatened invasion and insurrection. and the Irish army, reinforced by a considerable number of French under Lauzun, fell back behind the Boyne, a great French fleet under Tourville appeared off the Needles. Torrington, the English commander, had been reinforced by a Dutch squadron, yet shrunk from the encounter, and retreated towards the Straits of Dover. The Queen and her Council sent peremptory orders to fight. Jealous of Russell, afraid of risking a great battle with superior numbers, Torrington unwillingly obeyed. Battle of Beachy Head. With shameful policy, he sent the Dutch squadron forward to bear the brunt of the danger, and left it almost unsupported, till, after exhibiting their usual stubborn bravery, the Dutch were compelled to fall back with their shattered ships, and Tourville swept the Channel unopposed. Almost at the same time as the news of this disgraceful defeat reached London, tidings arrived that the allies, under the Prince of Waldeck, had been beaten by Luxemburg at the battle of Spirited behaviour of England. Fleurus. But the very misfortunes which seemed falling upon the nation roused its spirit. The Lord Mayor offered the Queen at once £100,000, 10,000 Londoners, well armed for immediate purposes, and six regiments of foot and two regiments of horse, to be raised at once, without cost to the Crown. The same temper was visible throughout England, and suddenly, after three days of depression, hope was again raised in the national mind by the news of the battle of the Boyne.




  




  James had determined to make a stand behind that river, which separates the counties of Louth and Meath, falling into the Battle of the Boyne. July 1, 1690. sea at Drogheda. The position was a fairly strong one; the ground rose immediately from the river, and some of William's generals scarcely liked to venture upon an attack. But he felt that some great blow was necessary to retrieve the disasters of the last year, and he gave orders for crossing the river at once. Early in the morning of the 1st of July the English began to advance. Young Schomberg was sent some miles up the river, to cross at the bridge of Slane, and thus turn the left flank of the Irish army. His success in this movement alarmed Lauzun. There was a narrow passage at Duleek, four miles south of the Boyne, where two carriages could scarcely pass between impassable bogs. If Schomberg could secure this pass the Irish would be enclosed in a trap. It was necessary at any price to avoid this danger; Lauzun therefore marched to oppose him, taking with him all the French troops, leaving the Irish alone to hold the river. William commanded the left wing, formed entirely of horse. He fought his way across the river not far above Drogheda. In the centre Schomberg led the main body of the infantry across the fords of Old Bridge. The Irish infantry which should have opposed him, thoroughly demoralized by a year spent under lax discipline and in habits of plunder, fled at the first onset. The cavalry, who had been more carefully drilled under command of the traitor Richard Hamilton, strove in vain to restore the day. For half an hour the struggle in the bed of the river was fierce. The leader of the Protestant refugees was killed, and Schomberg himself, while rallying these troops, and calling out to them, "Come on, gentlemen, there are your persecutors," also fell. But William, having crossed with the left wing, now came up on the flank of the Irish, and the passage was secured. The Irish cavalry were left entirely unsupported by the infantry. Fighting bravely, and with considerable loss, they were slowly driven from the ground. Their leader Richard Hamilton was taken prisoner. James, whose personal courage it had been usual to praise, turned early from the fight and fled towards Dublin. The rout of fugitives hurried through the pass of Duleek, covered by the French infantry, who had been resisting young Schomberg's flank attack all the day. William is said to have been slack in the pursuit; Schomberg's death, and his own exhaustion, after having been thirty-five hours out of the last forty on horseback, may have been the cause of this. On neither side was the loss very great. Of the English about 500 are said to have been killed, of the Irish 1500; but they were chiefly cavalry, the only trustworthy Irish troops.




  

    James's final flight.

  




  James, having reached Dublin, summoned the Lord Mayor and principal Catholic citizens to the castle. Forgetful of his own speedy flight, he upbraided the Irish for cowardice, and vowed he would never more command an Irish army. He then at once took flight again, hurried to Waterford, and thence by Kinsale to France. Lauzun and Tyrconnel, with the remains of their army, also thought it desirable to evacuate the capital, which William entered in triumph. For a short time he thought of returning to England, for news of the defeat of Beachy Head and of the battle of Fleurus had reached him, and his presence in London seemed necessary. But when he heard of the courageous spirit showed by the nation, and knew that the only use Tourville had made of his victory was to attack and burn Teignmouth, thus still further exasperating the people, he felt that the crisis was over, that he might remain to complete his victory.




  

    Siege of Limerick.

  




  He gradually conquered the country as far as Limerick. There the Irish stood at bay. In the eyes of the French commander nothing could be more useless than the attempt to defend the city. "The walls could be knocked down with roasted apples," said Lauzun. He consequently withdrew his troops, and the Irish were left to themselves, under the command of Sarsfield, the only Irish general who seems to have possessed any military character, and vain though their hopes seemed to Lauzun, the defence of the city was successful. The want of artillery at first checked the proceedings of the besiegers. A daring raid, headed by Sarsfield, destroyed the convoy which was bringing up the siege train. The artillery was buried and exploded, and Sarsfield's party returned unhurt. Then came the heavy rains which occur at this William returns to England. Sept. 6. season in Ireland; the country around the town became a marsh. A final vigorous assault proved unsuccessful, and the siege was raised. This check was somewhat balanced by the success of an expedition planned and Marlborough's success in the south. commanded by Marlborough, which had landed in the south, and in five weeks had conquered both Cork and Kinsale. William returned to England in September, intrusting the government to three Lords Justices, and the management of the war to Ginkel. But no further military operation of importance took place till May in the following year.




  The northern and eastern part of the island was in the hands of the English, and brought under some sort of government by the Lords Justices. In that part trade and industry had revived. In the Irish portion of the island, into which the Celtic inhabitants had crowded, there was wild confusion and much distress. Gangs of robbers infested the country, the soldiers were little better themselves than robbers. The currency of James's brass money entirely ruined trade. As usual in Ireland, jealousy of race began to show itself. In the Councils of Regency and of War, to whom the management of James's affairs were intrusted, men not of Irish blood had considerable influence; they were therefore involved in constant quarrels with the purely Irish party. Some order however began to show itself when Tyrconnel returned from France, accompanied by a French general of ability called St. Ruth. St. Ruth devoted himself with extreme energy to discipline the crowd of disorderly bandits whom he had to command, and prepared as well as he could to oppose the advance of Ginkel, who, seconded by Tollemache and St. Ruth comes from France. Mackay, moved in the beginning of June from their headquarters at Mullingar. The French generals, both now and before, had been of opinion that Athlone was the right spot for the Irish to make a stand. It lay almost in the middle of the island, half on one side, half on the other of the Shannon, separating the provinces of Leinster and Connaught. Ginkel determined that he would take this place, which seemed to him to be the key of the Irish frontier. It was a work of no common difficulty. St. Ruth thought the attempt absolutely hopeless. "His master," he said of Ginkel, "ought to hang him for attempting to take the town, mine ought to hang me if I lose it." The half of the town upon the English side of the river was taken on the 19th, but the real difficulty yet remained. Siege of Athlone. The narrow bridge which joined the two towns was gallantly defended. There was a ford lower down, but it was almost impassable. During the rest of the month the efforts of the besiegers were in vain. At last want of supplies compelled them either to succeed or to retreat. A gallant assault on the ford, which was almost up to the necks of the men, proved successful; to the astonishment and anger of St. Ruth the town was taken (June 30).




  In spite of the advice of Sarsfield and the rest of the Irish generals, who wisely wished to employ their undisciplined troops in a partisan warfare, St. Ruth determined to fight. He fell back about thirty miles from Athlone, to the hill of Aghrim, where his troops occupied rising ground, covered along its whole front by a deep bog; while along the bottom of the firm ground ran enclosures, which were turned into breastworks. Against these difficulties Ginkel marched. But the Irish, now well posted and well commanded, showed such firmness, that it seemed probable they would make good their position, and evening was already drawing on, when at length Mackay, with the Battle of Aghrim. July 12, 1691. English and Huguenot cavalry, succeeded in passing the bog, and placing his troops on the flank of the Irish army. At this critical moment St. Ruth was killed. With singular folly, his friends concealed his death, not only from his men, but also from his generals. Sarsfield had been ordered to remain immoveable with reserves till St. Ruth ordered his advance, as the order did not come Sarsfield did not move, and the victory of the English thus became complete. The Irish army broke up, and was pursued with relentless cruelty; 6000 or 7000 Irish are said to have been put to death as they fled. The plain beyond the field of battle was so studded with white corpses, that it was described as looking like a pasture covered with flocks of sheep.




  This battle completed the conquest of Ireland. The fall of Galway immediately followed, and Ginkel proceeded to attack for a second time the city of Limerick. The chances were now all in favour of the English, while the Irish were thoroughly disheartened by their late defeat. Ginkel's army was well supplied, and all hope of succour was Second siege and capitulation of Limerick. Oct. 3. cut off from the besieged by an English squadron which occupied the Shannon. Under these circumstances a capitulation was granted, the terms of which were fairly favourable to the Irish. By the military treaty, all officers and soldiers who desired it were conveyed to France, under command of their own generals. By the civil treaty, the Roman Catholics were promised the enjoyment of such privileges as they had enjoyed in the reign of Charles II. To all who took the oath of allegiance a perfect amnesty was promised. It is to the disgrace of England that this treaty with regard to the Catholics was not kept. End of the Irish war. For the time, however, Ireland was completely subdued, and the English supremacy established so firmly, that for more than a century, in spite of the difficulties which more than once beset the English Government, no outbreak of the Irishry against the Englishry was even suggested.




  In Scotland, at length, the establishment of the Government was Revolution completed in Scotland. equally complete. The members of the factious Club had gone so far as to make common cause with the Jacobites. But in the Parliament which met in 1690, under the management of Melville as Lord High Commissioner, the Government succeeded in obtaining a majority. The union among its opponents was at once dissolved. A general acquiescence met the re-establishment of the Presbyterian form of Church government, and no further difficulties of importance were to be apprehended. William could now turn his attention to the affairs of England and of the Continent.




  

    Jacobite plots in England.

  




  In England, from the middle of 1690, the Jacobite intrigues continued. The lenity shown by William, after the abortive efforts of the Jacobites during the threatened French invasion, encouraged further conspiracies. It seemed certain that William's presence would be required abroad, and that again during his absence an opportunity would be offered for striking a blow against the Government. In December 1690, a meeting was held of the leading Jacobites, and it was determined that Preston should be sent to St. Germains. He was to beg James to return to England, bringing with him a sufficient French force to secure his success, but at the same time, in the name of the Jacobites, he was to intreat him to allow the Protestant religion to remain undisturbed, and to rule in strict accordance with law. Preston's plot thwarted. Besides this general letter, separate papers were intrusted to Preston, especially one from the nonjuring Bishop Turner, apparently in the name of Sancroft and his brother Bishops. He also took with him notes as to the most vulnerable points of the coast. But the captain of the ship which was engaged to take him over thought it wiser to inform Lord Caermarthen what he was doing, and just as the messengers thought they were safe out of the river, a vessel of remarkable swiftness belonging to Lord Caermarthen's son suddenly appeared alongside, and they were discovered hidden among the gravel which formed the ballast of their vessel.




  

    William's successful policy abroad.

  




  The capture of Preston, and the disclosure of the Jacobite plot, allowed William to go abroad, leaving the complete investigation of the treason to his ministers in England. On the Continent his diplomacy had been singularly successful. He had brought together a great coalition, and had succeeded in winning the Duke of Savoy, whom the King of France had reckoned among his allies, and whose territory closed the passage of the French to the Spanish dominions in Italy. Success would have cemented the coalition, and induced Denmark and Sweden, which were still wavering, to join it. But in rapidity of action a coalition is seldom a match for a single power, and Louis was able to forestall the action of the allies, and capture the important fortress of Mons, in spite of all William's efforts to relieve it. But this first success, though damaging to the coalition, produced no very important military events; the advantages of the French both in Spain and Italy were counterbalanced by the disasters which befell their allies First crisis of the war over. the Turks in Hungary, and the main armies in Flanders under William and Luxemburg were content merely to watch each other. The first crisis of the war was in fact over. The centre of the coalition was William; his strength was derived from his position as King of England; deprived of that position, he would have lost most of his influence, and the only chance of depriving him of it had been the success of the Irish. It was in Ireland, therefore, that the real crisis of the war had arrived. The defeat of James at the Boyne in 1690, and of St. Ruth at Aghrim almost exactly a year after, had thus rendered all hopes of destroying William's position futile. Once again, in the following year, the same critical situation of affairs arose. With the battle of La Hogue the success of James became hopeless, and though the war continued for many years, there is no other point in it which can really be called critical.




  

    James's hopes upheld by the treason of the ministry

  




  The causes which led James still to cherish hope, and which induced him to persuade Louis to contemplate that invasion of England to which the battle of La Hogue put an end, are to be found in the conduct of the Jacobite party in England: for while William's attention was constantly turned to the Continent, treason found its way among his own immediate ministers. Uncertain even yet of the stability of the new Government, three of the greatest among them determined to be safe on either issue. Admiral Russell, and Godolphin, head of the Treasury, succeeded in obtaining written pardons from James; and Marlborough, whose previous treachery might have been supposed unpardonable, made such a show of repentance, that he obtained the same favour, promising in exchange, when he should be in command of the English troops, to bring them over to the enemy. But even the treachery of Marlborough and of Marlborough. partook of the greatness of his character. His views reached far beyond this commonplace act of treason. He was already devising plans by which the fate of England and of Europe should be in his own hands. As his schemes were not yet ready, though the opportunity he had mentioned to James arose in Flanders, he contrived to excuse himself from performing his promise. But before long circumstances led him to believe that he might carry out his treacherous plans in a way more in accordance with his own wishes. The session of Parliament had been a somewhat stormy one. The immense emoluments of place-holders had excited the anger of the Opposition, and although the extreme measures suggested, which went so far as to cut down all official salaries to £500, had destroyed all attempts at wholesome reform, there was much continued discontent against the Court. There had been bitter quarrels also between the Upper and Lower Houses upon new arrangements of the Treason Law which had been suggested, and all parties seemed to be combined in mistrust and dislike of the favours lavished on foreigners. This state of affairs seemed to open the way for Marlborough's intrigues. In fact, years of rivalry and several bloody wars, coupled with constant outrages on one side or the other on distant colonies, had rendered the Dutch at least as hateful to the English as the French; nor was the feeling diminished by seeing many of the greater and more lucrative offices in the hands of members of the hated nation. By working on this feeling, Marlborough hoped to induce Parliament to petition the King to discharge all foreign troops, a line of conduct which at a subsequent period was actually followed. Once rid of these troops (and he thought it impossible that William, situated as he was, could withstand a formal Parliamentary request), Marlborough relied on his own ability to induce the English army, which was very jealous of William's liking for his own Dutch troops, to further his views. The absolute authority which his wife exercised over the Princess Anne enabled him to secure her adhesion to his plans. She wrote friendly and repentant letters to her father. With the army at his command, and with the Protestant heiress inclined to favour his projects, Marlborough would declare for James, and secure his return without the danger of foreign invasion, without the shedding of a drop of blood. Such at least was the story he told the Jacobites. Men who knew his character mistrusted him. It was more likely, they thought, and this seems to have been his real plan, that he would declare not for King James, but for Princess Anne herself. He would thus become indirectly the ruler of England, and as such the head of the European coalition, and the arbiter of Europe.




  

    Marlborough is deprived of his offices. Jan. 10, 1692.

  




  Luckily for William, even the Jacobites looked with suspicion on the scheme; Bentinck received information of Marlborough's treachery. The King, placed on his guard, stripped him of all his offices; and when Anne, who knew well the reason of his disgrace, persisted in ignoring it and in bringing the Duchess of Marlborough to Court, the spirit of the Queen The Queen's quarrel with the Princess Anne. was roused, and a bitter quarrel broke out between the sisters. The full details of the plot were not at the time known, and a false plot, invented and brought to light by a wretched informer of the name of Fuller, gave Marlborough an opportunity of ostentatiously clearing his character. He was thus regarded as a martyr to the jealousy of William, and to an unreasonable dislike of her sister on the part of the Queen.




  Although for the time the danger of Marlborough's treason seemed to have been escaped, it was undoubtedly the knowledge of its existence, and of the feeling prevalent among William's other ministers, that encouraged James still to retain hopes of success in England.




  

    Massacre of Glencoe. Feb. 13.

  




  Before passing to the events to which those hopes gave rise, an incident must be mentioned which, though it had but little effect at the moment, has been always considered as a blot on William's character, and added point to the bitter attacks directed against him towards the close of his reign. Melville had proved unequal to the task of governing Scotland, and the management of the affairs of that country had passed almost entirely into the hands of the Dalrymples, father and son, the elder of whom was President of the Court of Session, having been lately raised to the peerage by the title of Viscount Stair. The son, known as the Master of Stair, was appointed Secretary for Scotland, resident in London. To him now fell the duty of pacifying the Highlands, where the civil war continued to smoulder. Unable to give the Highlanders any effectual support, James had told them that they were at liberty to make peace with the conqueror. It has been already mentioned that local politics had more to do with the conduct of the Highlanders than any question as to the reigning dynasty, and that their hatred directed against the head of the Campbell clan arose largely from the condition of dependence to him in which they found themselves, and which was due in a great degree to unpaid arrears of rent. It was determined now to adopt a plan which had been formerly suggested, and to expend some £15,000 in relieving them from their difficulties. The distribution of this money was unwisely intrusted to Breadalbane, himself a Campbell, and too much interested in the encroachments of that house not to be unpopular. He was profoundly and justly mistrusted by the Highlanders, and the negotiations for the distribution of the money proceeded but slowly, the chief leader of the opposition to the settlement being Macdonald of Glencoe, one of that tribe which had suffered most from the growth of the Campbells. Pressure was put upon the Highlanders to bring the negotiation to a conclusion. A proclamation was issued, promising pardon to all who, before the 31st of December 1691, should swear to live peaceably under the existing Government. All who refused to take this oath were to be regarded as public enemies. As the Government appeared to be in earnest, the chiefs yielded, making it a sort of point of honour to yield as slowly as possible. In this foolish contest of honour Mac Ian of Glencoe was unfortunately the victor. Not till the very day named did he appear at Fort William to take the oaths. When he arrived there he found to his dismay that there was no magistrate to receive them, and he was compelled forthwith to set out through the winter snow to Inverary to find a magistrate. The journey was so difficult that it was not till the 6th of January that he reached Inverary. Under the circumstances, the sheriff there consented, though after the prescribed date, to receive the oath, and sent it, with a certificate stating the circumstances to Edinburgh. The slowness of Macdonald had played into the hands of his enemies the Campbells. Breadalbane and Argyle were at one in their determination to use their advantage, and they found a ready assistant in the Master of Stair, whose views, free from all local feeling, were of the sternest description, and who thought the Highlanders should be treated as uncivilized barbarians. He had been disappointed at the submission of the clans, and rejoiced at the opportunity of making one example. By his means the certificate granted by the sheriff appears to have been suppressed, and an order was drawn up and laid before William, in which, along with other instructions to the commander of the army in Scotland, were these words with regard to the clan of Glencoe: "It will be proper, for the vindication of public justice, to extirpate that set of thieves." William signed the order, probably without carefully reading it, almost certainly without understanding what Dalrymple meant by extirpation. His scheme was one of the utmost barbarity. A detachment of soldiers was sent into the glen as though on a friendly mission. They were kindly received and hospitably kept for more than a week. Then, at a fixed date, when other troops were to have stopped all the passes, they suddenly fell upon their kindly hosts and cruelly murdered them. The plan was but partially carried out. The passes had not been stopped, and not more than thirty-eight of the Highlanders were actually killed. But the villages were destroyed, the cattle driven off, and it is unknown how many more perished as they fled in the dead of winter in the wild mountains which surrounded their glen.




  

    Threatened invasion of England.

  




  It was just after this event, in March, that William went abroad to resume the Continental war. As usual, his absence was the time of danger for England. An invasion from France had long been planned, and was on the point of taking place. Excited by the constant untruthful account of his agents in England, encouraged by the artful and well-planned treachery of Marlborough and William's other ministers, James had never ceased to press upon Louis the wisdom of an assault upon England. His urgent instances had always been met by the opposition of the war minister Louvois. Conscious that his superiority lay in the organization of large disciplined armies in the field, and led by the experience of his life to look to the great operations of regular warfare on the Rhine and in Italy as the real sources of greatness for France, that minister had always set his face against little wars. He was moreover jealous of the influence of Lauzun at the Court of St. Germains, and had repeatedly pointed out what was very true, the falseness of the Jacobite accounts, the weak character of James, the total untrustworthiness of his resources, and the consequent necessity which would be laid upon France of carrying out such an invasion, in fact, entirely unaided. He had dwelt also upon the strong national feeling of the English, repeatedly exhibited when an invasion was threatened, and the uncertainty, even were the attempt successful, of the continued assistance and alliance of a Prince so ignorant and selfish as James. Nevertheless, in this instance James was right, not that all and more than all that Louvois urged was not true, but that the separation of England from the coalition, the command of the sea, and the blow which would be dealt to William's influence, were worth any sacrifice which France might make. Louvois' arguments, however, had hitherto prevailed; the assistance given to James had been but slight. But Louvois' death (which took place on the 16th of July 1691) opened brighter hopes to the exiled King. Louis was at length persuaded; and a vast plan was made which, had it been carried out as intended, might well have been successful. An army was secretly collected during the winter on the coast of Normandy. Two fleets were assembled at Brest and at Toulon, numbering together 80 ships of the line, and placed under the command of Tourville and D'Estrées, to convoy this army to England. James, misled by his hopes and by the double-dealing of Russell, believed, and made Louis believe, that the English fleet was thoroughly disaffected. Secure in this belief, it was without much anxiety that the invaders found the spring far advanced, while still the weather prevented the junction of the fleets.




  

    Battle of La Hogue. May 19.

  




  But meanwhile all secresy had been lost. The Queen in England, and William in Holland, had put forth all their energy, and a combined Dutch and English fleet of 90 ships was in the Channel under command of Russell. At last one French squadron, that of Tourville, consisting of 44 ships, made its appearance. It was supposed that, weak as it was, it was sufficient for all necessary purposes; it could probably beat the Dutch contingent, and the English fleet was of no account, for neither Russell nor his men were likely to fight. Relying on this false belief, Louis issued peremptory orders to his admiral to cover the invasion, and fight the enemy wherever he met them. But James's folly had already gone far to thwart any hopes based upon the temper of the English. He had issued a Declaration, the work of his counsellor Melfort, excepting from all hope of pardon, not only a long list of gentlemen by name, but whole classes of Englishmen, all judges, jurymen, and lawyers who had been employed in any of the prosecutions of Jacobites, all magistrates who did not instantly (regardless of where they might be) make common cause with him upon his appearance, all spies and informers who had divulged his secrets, even the insignificant fishermen of Sheerness who had hindered him on his first attempt to escape from England. So ridiculous, so ill-judged was the Declaration, that, far from suppressing it, the English Council reprinted it, and distributed it largely, with a few pungent criticisms of their own. Even Jacobites had to confess that at least 500 men were excepted. It is easy to conceive the effect of such a Declaration, when contrasted with William's noble Act of Grace of the preceding year. What James's folly had thus half done the Queen's sagacity completed. Urged on all sides to apprehend known Jacobites, with the denunciations of a plot, perfectly fictitious indeed, but none the less very plausible, the creation of a rascal of the name of Young, just placed in her hands, and fully conscious of the intrigues of Russell her admiral, she wrote a noble letter, expressing her trust and reliance on the patriotism of her fleet, and sent it to Russell, with orders to read it to the captains of his fleet. Russell, at heart a Whig and a devoted lover of his profession, hesitated no longer. He would fight, he said, though King James himself were in the hostile fleet. He went from ship to ship, encouraging the crews, and when Tourville bore down upon him there was no sign of faint-heartedness in the English fleet. Overpowered by numbers, the French fleet fled, broke into fragments, and was destroyed piecemeal. But twelve of the largest ships, with Tourville himself, took refuge under the Forts of La Hogue, under the eyes of James and Marshal Bellefonds, commander of the army. There, as they lay in two divisions in shallow water, they were attacked on two successive days by a flotilla of English boats, under Admiral Rooke; and under the guns of the forts, which were supposed to render them quite secure, they were taken and burnt, while James looked on and saw the destruction of this his last hope.




  

    Second crisis of the war over.

  




  This great victory over the French, the first which the nation had won for many years, drove the people wild with delight. All the more heavy was their disappointment at the feeble manner in which it was followed up, and at the ill success of the war in the Netherlands in the latter part of the year. An expedition against St. Malo failed through the jealousy of its commanders. Subsequent ill success of the fleet. The broken fleet of Tourville, unable to keep the sea, assumed a new form. French cruisers and privateers covered the ocean, and hundreds of English merchantmen fell a prey to them. The commercial world suffered more heavily from the individual enterprises of men such as the privateer captains Jean Bart and Dugouay Trouin than from the great united fleets of France, and almost regretted the victory which had called to life such enemies.




  

    Fall of Namur. June 30.

  




  The chief incidents of the war in the Netherlands—the fall of the great fortress of Namur, and the battle of Steinkirk—were very characteristic of the art of war at this period. It was a time of slow, methodical, and scientific movement in the field, but of great advance in the art of attacking and defending fortresses, which in the hands of Vauban and Cohorn was so far perfected, that for more than a century no important change was made in the system they advocated. Louis did not press his advantage; after taking Namur his army was diminished by detachments sent to other quarters, and William thought he saw an opportunity of striking a heavy blow against his weakened opponent. A traitor in the English army had habitually informed Marshal Luxemburg of every movement of the allied troops. His correspondence was discovered, and with a pistol at his breast he was forced to write false information which William dictated. Having thus, as he hoped, Battle of Steinkirk. Aug. 4. misdirected the vigilance of his enemy, the King determined upon a surprise. The unexpected difficulties offered by the country prevented its success. Luxemburg got his troops into order with extraordinary rapidity, and the English division under Mackay soon found itself hotly engaged. It was successful in its first efforts, but the household troops of Louis were sent against it, and Count Solmes withheld the supports which should have come to its assistance. The division was nearly destroyed, and the anger of the English blazed up fiercely against the Dutch general, who, set over the head of the English commanders, thus basely deserted their troops.




  

    Discontented Parliament. Nov. 4.

  




  It was thus, with many causes of discontent, that, upon the return of William to England, the Parliament assembled. Mismanagement had neutralized the great victory of La Hogue; the discovery of Preston's plot had not been followed by a single act of justice upon the Jacobites, a sharp quarrel had broken out between the Queen and her sister, which, as Marlborough's treachery was unknown, seemed merely capricious and causeless; the war in the Netherlands had been a mere disastrous repetition of the last year's campaign; William's chief misfortune was commonly attributed to the mismanagement, or perhaps the treachery of the Dutch general; the House of Lords had been alienated by the apprehension of two of its members, who had been put to their recognizances, and no further charge brought against them; the harvest in England had failed, so that corn had doubled its natural price; and the police had grown so lax that highwaymen in gangs of twenty and thirty infested the country, and robbed almost within sight of London. Both Lords and Commons consequently entered warmly upon the consideration of the state of the nation. But the continued jealousy which existed between the two Houses brought their inquiries to nothing. As yet neither Ministry nor Opposition was sufficiently organized to secure the advantages either of stable government or of thorough reform. The administration was carried on as before with all the evils of a Ministry divided against itself, in the presence of a factious and disorganized Opposition.




  

    The Land Tax.

  




  Some important steps were however taken with regard to finance. There was still a tolerably unanimous feeling in favour of the war, and money had to be procured. In the arrangements for supplying the necessary money, the financial talents of Charles Montague, a young and rising member of the Whig party, first became conspicuous. Early known as a man of letters, and the author in company with Prior of "The Town and Country Mouse," he had been introduced to the King by his patron the Earl of Dorset, and, after strengthening his position by a marriage with the Dowager Countess of Manchester, had entered political life, and had been appointed one of the Lords of the Treasury in 1691. The financial measures recommended consisted of a reorganization of the Land Tax and of the first establishment of Government loans. The extraordinary expenses of Government had in early times been met by subsidies. These subsidies were levied both on moveables and on land, but were chiefly supported by an assessment on the land at the nominal rate of four shillings in the pound. Land had increased greatly in value as the demand for it increased, while gold and silver had fallen greatly in value after the discovery of America. In the assessment for subsidies neither of these circumstances was taken into consideration. The four shilling land tax had come in reality to be less than twopence in the pound. During the Commonwealth, and subsequently, a different method of taxation had been followed. The sum to be raised had been first determined, and each landowner had been called upon to pay a proportional share. In 1692 the Land Tax was reintroduced and reorganized. A new valuation was made, and upon this basis a tax was annually laid upon the land varying from a minimum of one shilling in time of peace to four shillings Origin of the National Debt. Jan. 20, 1693. in times of emergency. Four shillings on this new valuation produced about £2,000,000. This sum fell considerably short of what was required. In addition, therefore, a loan, which is the origin of the National Debt, was raised. Money was plentiful in the country, and was so easily obtained, that bubble companies and stock-jobbing had become rife. Montague determined to turn some of this superfluous wealth to the use of the country, and to spread the payment of the debt over several generations. The plan at first adopted in raising these loans was not exactly the same as our present method of perpetual funding. The lenders were life annuitants, and the interest of the loan was secured on new duties on beer and other liquors. As each annuitant died his annuity was divided among the survivors, till their number was reduced to seven, who would at that time be naturally in receipt of an enormous interest on their original loan. After that, on the death of each of those seven, his annuity lapsed to Government. The whole debt would therefore be extinguished at the death of the longest-lived annuitant.




  

    Disastrous campaign. 1693.

  




  The money thus collected was soon spent upon another disastrous campaign. Louis, in spite of the exhausted condition of his country, made extraordinary efforts in all directions. As far as the English only were concerned, the two great events of the campaign were the battle of Landen and the destruction of the Smyrna fleet. Louis, using his late conquest, Namur, for his point of departure, had formed two armies, one under Boufflers, the other under Luxemburg, and hoped to repeat the triumph of former years by the capture of either Liège or Brussels. But he found it was impossible to take either of those cities without fighting a pitched battle with William. In spite of the earnest request of his generals, he withdrew to Versailles, and removed the army of Boufflers to the Rhine. Though thus weakened, Luxemburg, by a threatened Battle of Landen. July 19. attack upon Liège, induced William to reduce his forces to save that town, and then falling upon him at Landen, defeated him after a battle, the stubbornest and bloodiest of the war. William's skill somewhat neutralized the effect of his defeat, and Charleroi was the only new acquisition of the French in the Low Countries.




  The loss of the Smyrna fleet made perhaps even greater impression upon the English than the defeat of Landen. The fleet, in which was accumulated more than a year's supply for the Eastern markets, and which numbered 400 ships, was to be convoyed in safety from London through the Straits of Gibraltar. After passing the Channel Loss of the Smyrna fleet. June. unopposed, the English admirals, supposing that the danger was over, withdrew towards England with their ships of war, and the trading fleet passed onward, guarded only by Rooke with about twenty men of war. Off St. Vincent it fell in with the whole combined navy of France, for the squadrons of Toulon and Brest had joined, and were lying in wait for their rich prey off the coast of Spain. The convoy was completely broken up, many vessels destroyed, while the others fled for safety in all directions. The loss of the English was estimated at many millions. The disaster would certainly have been much worse had not two Dutch ships which formed part of the convoy gallantly sacrificed themselves, and engaged no less than eighteen of the enemy's fleet.




  In other parts of Europe the armies of France were equally successful. Catalonia had been invaded and Rosas taken. Catinat had defeated the Duke of Savoy in the great battle of Marsiglia (Oct. 3). The Turks had compelled the Germans to raise the siege of Belgrade. Yet, in spite of these successes, France was so worn out, that hints of a desire for peace began to reach the English King.




  The possibility of being called upon to settle this great point, and the necessity of taking speedy advantage of his enemy's weakness, brought more clearly home to William the great difficulty which had beset his reign. For the position which was necessary to enable him William's difficulty with regard to his Parliament. to engage authoritatively in the affairs of Europe, for the money required for the pay of his army, and for the subsidies by which alone the allies were kept true to their engagements, he was dependent upon Parliament. For at the Revolution the Parliament had taken upon itself the supreme authority of the nation. Yet upon that Parliament he was unable to rely; for the representative body, though conscious of its power, had not yet learnt to use it advantageously. It was that worst of all forms of supreme power, a large disorganized assembly. Well aware that, both as head of a confederacy and as a general, freedom of action was necessary for him, William had kept as far as possible the management of foreign affairs in his own hands, and had sought to win the favour of all parties by a judicious impartiality. In the main he had been well supported in his foreign policy; but faction was so rife, the increasing divergence of opinion so great, and the capricious character of the Lower House so evident, that he could take no important step with confidence. He could not answer for a year's continuance of the war spirit, nor be certain that any steps he might take with regard to peace would be acknowledged even by his own ministers. It became necessary, if possible, to introduce some order and organization into this uncertain body. It would be better to risk a formal opposition of a certain number, and be sure of unanimity in his own administration, than to be at the caprice of a He forms a united Whig ministry. popular assembly. William therefore listened to the suggestions of Sunderland, and determined to place himself entirely in the hands of the Whig party, that party to which he owed his elevation to the throne, and which was pledged to the continuation of the war. During the next two years a change in ministry was gradually carried out, which ended by the establishment in 1696 of the first united ministry in English history. It was led by the chiefs of the Whig party, of which the leaders were Somers, Halifax, Russell and Wharton (known afterwards as the Junto).




  Parliament during these years was occupied in financial arrangements to meet the constant drain of the war, and in perpetual party struggles which terminated in the complete triumph of the Whigs, and in the substitution of the leaders of that party for their Tory rivals in all the chief offices of the administration. The first trial of strength between the parties arose upon the question of the naval administration of the former year. The whole nation smarted under the disasters which had followed on the great victory of La Hogue, Party struggles. which the Whigs had attributed not only to the maladministration of the two Tory admirals to whom the fleet had been intrusted, but also to treachery. It was impossible, they argued, that Louis could have denuded the Channel of his fleet, and allowed a junction of his admirals so far south as St. Vincent, unless he had had good reason to believe that the rich prey he desired would fall into his hands but weakly guarded. The Tories, who were unable to deny the maladministration, were anxious to exclude the word "treacherous" from the motion. The Whig party was however triumphant, and by a considerable majority the word was retained. But though the general assertion of treason was thus made, the Commons, as was not unusual, shrunk from fixing the treason upon any particular person, and each individual accused was acquitted by a small majority. Enough had been done, however, to give the King a fair opportunity of re-establishing Russell, the great enemy of Nottingham the Secretary, at the head of the Admiralty, and thus taking one step towards his Whig ministry. It was impossible for Nottingham to remain in office with Russell; he was consequently removed from the Secretaryship, and a fresh vacancy thus created, which, after some delay, caused by the conscientious scruples of Shrewsbury, who felt keenly the fault he had once committed in tampering with the Jacobites, was filled by that nobleman, one of the Whig chiefs. At the close of the session, therefore, William found himself with most of his chief officers belonging to the Whig party. Trenchard and Shrewsbury were Secretaries. Russell was the head of the Admiralty. Somers was Lord Keeper, and Montague Chancellor of the Exchequer. The only two Tories of importance left were Caermarthen, Lord President, and Godolphin, at the head of the Treasury. But the character of the latter minister led him to devote himself almost exclusively to his official business, of which he was master. Caermarthen was therefore, in fact, the only important element of discord in the administration.




  Montague owed his elevation to the continued success of his financial plans. A fresh loan, known as the Lottery Loan—because though the whole rate of interest was low, in exceptional cases chosen by Establishment of the Bank of England. lottery it was very high—was successfully negotiated, and more important than this, the Bank of England was triumphantly established. Banking with private goldsmiths had come into fashion within the last two reigns, when the convenience of cheques in the place of ready-money payments had become obvious, while the advantage to the banker who had the use of the ready money was also plain. The fault of the system was its insecurity, which had been proved by the not unfrequent bankruptcy of one or other of the banking goldsmiths. A Scotchman of the name of Paterson had some years previously suggested the plan of a national bank, by which the Government should obtain some of the advantages of the banker, and the public, while gaining the convenience of cheques, should have a better security than private goldsmiths offered. This scheme Montague now adopted. He borrowed rather upwards of a million, and formed the lenders into a banking company, allowing them to treat the loan to Government as part of their capital, the interest of which, secured upon taxes, gave them the requisite supply of ready money. They were bound to pursue no other business except banking, yet, even with this restriction, so desirable did the plan seem, that it was at once triumphantly carried through. As a contingent advantage to Government, it is to be observed that the company, which included many of the chiefs of the moneyed interest, were pledged, for their own preservation, to support the present settlement of the throne. Their existence depended upon the regular payment of the interest upon their loan, which it was scarcely possible that the Jacobites, if successful, would pay. The importance of this point became very obvious afterwards, when, in more than one crisis, the credit of Government was saved by advances from the Bank. One other important measure The Triennial Act passed. Dec. 1694. was carried by this Parliament, and that also was in accordance with the principles of the Whigs. This was the Triennial Act, limiting the duration of Parliament to three years. The King, always jealous of his prerogative, had already once refused his assent to this Bill; but now, having placed himself in Whig hands, he withdrew his opposition, and the Bill was passed.




  He was indeed in no position to enter into a struggle with his Parliament. A great blow was falling on him, which unhinged him more than any difficulties or defeats had yet done. This was the Death of Queen Mary. Dec. 20. death of his wife, who had sickened of the smallpox, and, after a short illness, died on the 20th of December 1694. Her death caused universal sorrow in England and among the Protestant interest on the Continent, while it raised the hopes of James and his friends, who believed, not without a show of reason, that William succeeded in holding his place chiefly by means of the popularity of his Queen. Their hopes proved ill founded, for though at first the King seemed so broken-hearted that he declared he could never again lead an army, when once he had conquered his first grief, he resumed his old energy, and success such as he had never yet met with attended his efforts both at home and abroad.




  

    Expulsion of Trevor for venality, March 1695,

  




  Meanwhile in England there was no cessation in the strife of parties. The Whigs pursued their triumphant course, and combined to remove the last of their opponents from the Government. Trevor, a Tory, had in the early part of the reign been made Speaker of the House, chiefly for the purpose of carrying out Caermarthen's plans of corruption. Employed in corrupting others, it was not likely that he should be himself above corruption. Suspicions of his venality having arisen, the Whigs proceeded to examine the accounts of the City of London and of the East India Company, which, after much contest, had obtained a renewal of its charter. The Committee found that the City had paid Sir John Trevor in the preceding session 1000 guineas for forwarding a local Bill. The proof was too clear to be questioned. Trevor from the chair had to put the question whether he was guilty or not of high crime and misdemeanour, and to declare before all men that "the Ayes had it." He saved himself from the unutterable ignominy of announcing his own expulsion by feigning illness. A new Speaker, Foley, who did not belong clearly to either party, was elected in his place.




  The accounts of the East India Company afforded the Whigs even greater triumph. Sir Thomas Cook, who was the head of the Company, confessed to having disbursed very large sums to secure the charter, but would give no particular accounts. The Commons, determined not to be thwarted, passed a Bill condemning him to refund all the money thus spent, in addition to a heavy fine, unless he made a full confession. In the Upper House the Bill was strongly opposed by Lord Caermarthen, now Duke of Leeds, who, laying his hand upon his heart, solemnly averred that he had no personal interest in the matter, and was moved by public considerations only. It was finally arranged that a joint Committee of the two Houses should inquire into the expenditure of the money that had been secretly spent, and that if Cook confessed he should be held guiltless. The joint Committee met; the King and the Duke of Portland, whose guilt in the matter had been suggested by the Tories, were proved perfectly innocent. But £5000 were traced, if not to the Duke of Leeds himself, at all events to his confidential man of business. Articles of impeachment were made out against him. They could not, however, be brought forward, because the man of business, who would have supplied necessary evidence, had made his escape to Holland. The Duke of Leeds continued to assert his innocence, but confessed that he had allowed money to be paid to his steward, considering this a very different thing from taking it himself. It also appeared that the money had been refunded the very morning of the first sitting of the joint Committee. Though and of Caermarthen. May. foiled of their impeachment, the Whigs and the Commons had done their work. Leeds was obliged to retire from active life, and was never afterwards employed in the administration. The sole discordant member of the Government was thus got rid of.




  

    Success abroad. June 1694.

  




  Abroad likewise affairs took a turn more favourable to England and the Whigs. Just before the death of Mary the war had entered into a somewhat new phase. The navies of the two great powers had transferred the scene of operations to the Mediterranean. Thither Tourville had gone from Brest, and thither Russell, with the English fleet, had followed him. He had found means to keep the French fleet in harbour, and to do good service to the general cause by the relief of Barcelona, which was on the point of falling into the hands of the French.




  

    Treachery of Marlborough.

  




  The absence of the French fleet from Brest, which led to the supposition that the harbour must be unguarded, seemed to afford an opportunity for an attack in that quarter. An expedition was planned; the forces were intrusted to Talmash, while the Duke of Leeds' son Caermarthen commanded the fleet. It gave occasion for a new act of villany on the part of Marlborough; though the plan was kept a profound secret, he contrived to worm it out, and as had happened once or twice before in his career, he used his knowledge only to lay the details of the plan before James, and to secure the destruction of the English expedition. Vauban, the great French engineer, was sent down to re-fortify the place. Every vantage-ground was crowned with batteries, and into the trap thus laid for him Talmash had rushed headlong to meet his death, in company with 700 English soldiers (June 7, 1694). Marlborough's treachery in this instance was rather personal than political. Talmash alone of the English generals could in any way compete with him, and he knew that at his death or failure William, who it must be recollected did not know the full extent of his treachery, would be obliged to restore him to his command. His treacherous plan succeeded. He was again employed, though so thoroughly mistrusted, that William refused when he went abroad to give the regency to Anne, which he well knew would be but to give it to Marlborough. But the death of Mary, which occurred at the close of the year, while it excited the other Jacobites to action, for a time rendered Marlborough true to William; for it was followed by a reconciliation between the King and the Princess Anne, and Marlborough was now content to wait till the King's death for the completion of his designs. The more earnest Jacobites followed a different course, and it was in the midst of a conspiracy aimed against his life by Fenwick, Charnock, and Porter, that William set out for Flanders (May 1695).




  In that country he had no longer the same formidable enemy with whom to contend. Luxemburg was dead, and his place was ill supplied by Villeroy and Louis' illegitimate son, the Duke of Maine, who was sent to learn the art of war under him. As Flanders was Campaign in Flanders. 1695. expected to be the great seat of war, the bulk of the French army was placed under Villeroy in that country. Boufflers, with 12,000 men, guarded the Sambre. William, however, had set his heart upon regaining Namur. Judicious feints deceived Villeroy as to his intentions, and suddenly his own army, that of the Brandenburgers and that of the Elector of Bavaria, marched straight against the city. Boufflers had just time to throw himself with his troops into the town. A body of troops under the Prince of Vaudemont had been left to watch Villeroy in Flanders. When that general advanced, the Prince could not hold his isolated position, and only succeeded in making good his retreat through the cowardice of the Duke of Maine. Villeroy advanced almost unopposed. He took the towns of Dixmuyde and Deynse, the garrisons of which, contrary to the terms of capitulation, were sent prisoners to France; and hoping by threatening the capital to draw William from Namur, he approached and ruthlessly and uselessly bombarded Brussels. But, undisturbed by Villeroy's manœuvres, William energetically pursued the siege. He was assisted by Cohorn, who had originally fortified the town, and had seen it taken by the skill of his great rival Vauban. Vauban had since much increased the fortifications, and Cohorn was eager to regain his honour by capturing it. At length, after some fierce assaults, in which the English under Lord Cutts, who for his bravery under fire got the nickname of "the Salamander," had greatly distinguished themselves, the town surrendered, but the castle still held out. It became evident to Villeroy that the actual presence of his army could alone raise the siege. Drawing troops from all the neighbouring garrisons, he approached with 80,000 men. But William now felt himself strong enough to give him battle without withdrawing from his operations. For three days the armies remained in presence, and William lay expecting the attack, but Villeroy judged his position too strong to be taken, and withdrew. The fate of the fortress was now sealed, but Boufflers thought that his honour demanded that he should stand an assault; nor was it till the English had succeeded at the cost of 2000 men in making a lodgment in the Surrender of Namur. Aug. 26. place that he consented to treat, and for the first time in history a French marshal surrendered a fortress to a victorious enemy. Having gone through the ceremony of surrender, Boufflers was much surprised and enraged at being arrested on his road to France. His angry exclamations against the breach of the terms of capitulation were met by the reply, that William was only following the example of Louis with regard to the garrisons of Dixmuyde and Deynse. He was kept in honourable imprisonment till those garrisons were restored.




  

    William's triumphant return. Oct. 10.

  




  It was thus no longer as a beaten and unfortunate, though skilful general, that William returned to England. The Triennial Bill having come into operation, the present Parliament would have come to a natural conclusion the following year. It had on the whole acted so much in favour of William and the Whigs, that William, could he have prolonged it, would probably have been willing to do so. But he wisely judged that it would be better to call his new Parliament while still popular from his successes, than to wait the chances of the New Whig Parliament. Nov. 22. future year. The event proved that he was right. A brilliant triumphant progress through England was followed by the return of a Parliament with an immense majority favourable to the war and to the Whig interests. Four Whigs were returned for London. Westminster followed the example of the neighbouring city, and so great was the enthusiasm that even the great Tory leader Seymour, whose interest in Devonshire was believed to render his return for Exeter sure, was defeated in that town. The Parliament thus assembled had very important work before it, and, acting in unison with the King, his ministry, and the whole country, carried it through to a noble conclusion.




  

    Re-establishment of the currency.

  




  This important work was the re-establishment of the currency. The English coin had originally been of hammered metal, it was constantly liable to inequality in weight, and being left with raw edges, easily clipped. In Charles II.'s reign this defect had been partially cured by the use of machinery, and words had been printed round the edges of the coin; but as the bad hammered coinage was allowed to be current side by side with the new milled coinage, the better coinage had either been hoarded or had left the country, as invariably happens, when some part of the coinage of the country is of less intrinsic value than the rest. Consequently the evil became worse. Coin was more constantly clipped, and as it wore out was more easily counterfeited. Its defects at length became so obvious that shopkeepers refused to take it except by weight; thus causing heavy suffering to the lower orders, who generally received their wages by tale, and had to pay by weight, and every little transaction became the occasion of a dispute. So far had the evil gone, that when trials were made in different parts of the country, the coinage had proved on an average to be little more than half its proper weight. A re-issue of coin became absolutely necessary. The arrangements fell into the hands of Somers and Montague, of John Locke the philosopher, and Isaac Newton the mathematician. In devising their plan two great questions met them. By whom should the expense be borne? How could the inconvenience of the short supply of coin which must inevitably follow when the present coinage was called in be best alleviated? A very large minority wished to avoid the difficulty by keeping the present money in circulation, but lowering its nominal value. This plan, which was in fact to perpetrate a fraud upon all creditors, was not likely to find favour with the four sagacious men with whom the question rested. Two schemes recommended themselves chiefly to their attention. Locke proposed that, after a certain fixed date, the coin should be valued by weight only. This prevented any deficiency in the circulating medium, as the present money would not be withdrawn from circulation, but it threw the whole expense of bringing the nominal and real value of the coin into harmony, not on the Government, but on the individual possessors of the coin. It was evidently fairer that, where the evil was a national one, the nation should bear the expense. Somers suggested that, with extreme secresy, a proclamation should be prepared, saying that in three days the hammered coin should pass by weight only, but that those who held it might bring it in parcels to the mint, where it should be counted and weighed, and immediately restored, with a written promise of a future payment of the difference between the nominal and real value of the coin. Thus the money would be withdrawn from circulation only for the short time necessary to count it, while the nation would subsequently pay the difference. But for this plan secresy and suddenness were necessary, or the intervening period would have given opportunity and temptation for unlimited mutilation of the coinage. Secresy would have rendered it impossible to consult Parliament, and Montague, in the existing state of party feeling, shrank from the responsibility this implied. It was therefore determined to act in a perfectly honest, simple and straightforward manner; and immediately on the opening of Parliament, a Bill was framed in accordance with certain resolutions previously taken. By these it was declared that the old standard should be kept up, that milled coin should alone be used, that the loss should fall on the nation, not on individuals, and that the 4th of May following should be the last day on which hammered coin should be allowed to be used. The advantage of the good understanding between the Government and the Bank now became evident. To meet the expense of the new coinage, £1,200,000 was wanted. The Bank advanced it without difficulty on the security of a window tax, which took the place of the much hated hearth tax, and which lasted on almost to our own time. At last the critical day, the 4th of May, drew near. Fortunately the country was in an enthusiastic mood. Two great Jacobite plots, closely connected, which had been concocted during the previous summer, had been discovered. These were Berwick's plot for a general insurrection of the Jacobites and for an invasion from France; and a plot concocted at St. Germains, intrusted to Barclay, for the assassination of William on his road from Kensington to Richmond. Invasion and assassination are the two forms of conspiracy which the English people cannot bear; and the full discovery of these schemes, with the proved certainty that both Louis and James were fully conscious of all their atrocious details, roused the nation for an instant to an unusual unanimity of enthusiasm, and enabled Parliament to set on foot a great association, signed by hundreds of thousands, who pledged themselves to stand by the King, to support the war, and to pursue with vengeance any attempt upon his life. Good tempered and loyal though the people were the crisis was a fearful one. The operations of the mint were very slow. £4,000,000 of the old coinage lay melted in the treasury vaults. As yet scarcely any new silver had appeared. Money was not to be had either for trade or for private payments. Large employers somehow contrived, with a certain quantity of the old coinage which had not been clipped, to pay the wages. But the greater part of England lived on credit; and it is probable that even thus the crisis would scarcely have been got over, had it not been for an expedient of Montague's, who issued Government securities, bearing interest at threepence a day on £100. These are what are known now as Exchequer bills, and form a floating debt due by Government. They were eagerly used, and with the paper issues of the Bank and the free use of cheques and credit by all, the dangerous time was tided over.




  

    William's want of money.

  




  But the most alarming feature was not the difficulty in the commercial world, but the difficulty felt by Government and by the King himself in provisioning the troops and carrying on the war. In the midst of the commercial crisis the Bank of England had met with great difficulties; the goldsmiths, who had always hated their great rival, took the opportunity of attempting to destroy it by villanous means, they bought up all the Bank paper on which they could lay hands, and suddenly bringing it forward, demanded immediate payment. The Bank directors with great courage gained time by refusing to pay the nefarious claim, and referring their enemies to the courts of law. By means of calls on their subscribers they continued to pay by far the greater part of the private and just claims upon them, but they did not appear to be in a position to assist the King when he suddenly wrote home to say that £200,000 were absolutely necessary.




  

    The Land Bank a failure.

  




  William had hoped that his wants would have been met by the establishment, in accordance with a favourite plan of the Tories, of a Land Bank, as a rival to the Bank of England. This somewhat absurd scheme had been invented by a projector of the name of Chamberlain, who supposed that every proprietor of land possessing that security ought to have the disposal of at least as much money as his land was worth, and therefore suggested a bank which should lend money entirely upon landed security, overlooking the difficulty that land is not always at hand and payable on demand as money is. Harley, the representative of the Tories, now offered to advance the Government £2,500,000 at 7 per cent. The payment of his interest was to be secured by a tax upon salt. If half that sum should be subscribed before August, and half of that half paid up, the subscribers were to be incorporated as the Land Bank. This Bank was expressly intended to suit the wants of the country gentry, and to injure the moneyed interest. The company was therefore bound to lend no money but on mortgage, and to lend on mortgage at least half a million a year. It was not allowed to receive more than 3½ per cent. interest on these mortgages. Now, as the ordinary rate of interest on mortgages was nearly 7 per cent. it was plain that no capitalist would lend his money at half of the ordinary profits. It might have been plain also that the landed gentry whose chief object was to borrow were not likely to lend. It was not therefore very obvious where the capital was to come from. The King, however, hoping to obtain money on easy terms, headed the list of subscribers with £5000. When the Land Bank was called upon to advance its promised loan, it was found that the whole subscriptions consisted of no more than £6200. So eager was the Government for money, that it offered to give the Bank its charter in exchange for a loan of £40,000 only, but the subscriptions never rose beyond £7500, and the scheme proved completely abortive.




  

    The Bank of England supplies the money. Aug. 15.

  




  The King was compelled therefore to apply to the Bank of England, which by his patronage of the Land Bank he had done his best to injure. True to their political creed, a full court of subscribers consented to advance the necessary £200,000, without one dissentient voice. The Government was saved, and the connection between the Bank of England and the Whig party sealed for ever. Meanwhile, Newton's efforts as Master of the Mint had been ultimately successful. Provincial mints had been established, and from them and from the mint in London £120,000 of coin was turned out every day. By August the crisis was over, and a period of unbroken commercial prosperity began.




  But although marks of commercial prosperity were already visible, the financial difficulty was not entirely over. When William, who had been abroad during the worst of the difficulty, opened Parliament upon his return (Oct. 20), he had to confess that, although the crisis had passed without disturbance in England or great disaster abroad, there was still need for some exhibition of continued firmness on the part of Parliament. In fact, the plan of reducing the standard of the coin was so plausible, and had impressed itself so deeply on the ignorance of the masses, that a very large party both in and out of Parliament were still anxious to have recourse to that step, and till all chance of such a measure was gone no speculators were willing to put the new money in circulation, and it was constantly hoarded. Consequently a scarcity of money still prevailed; and not only in England, but throughout Europe, there was a very general feeling that England was ruined, that the source of wealth which had hitherto supplied the European coalition with the means of war was dried up, and that peace was inevitable. But in the midst of these difficulties the triumph of the Whigs was complete. The Parliament stood firm, and carried by a triumphant Credit of England restored. majority three resolutions, which destroyed all the hopes of the enemies of England. First, that the Commons would assist the King to prosecute the war with vigour; secondly, that under no circumstances should the standard of money be changed; thirdly, the Parliament pledged itself to make good the deficiencies in Parliamentary funds established since the King's accession. The first promise was at once abundantly fulfilled by munificent grants for the war; the second caused the immediate production of the hoarded coin; while upon the third was framed Montague's plan known by the name of the General Mortgage. Taxes set apart to meet the interest of various loans had proved insufficient. The deficit was no less than £5,160,000. It was now ordered that, should the proceeds of the old funds and new taxes now set aside for the purpose prove insufficient, the general funds of the country should be charged with the liquidation of the debts. By such means as these the credit of the country was finally re-established.




  

    The Assassination plot.

  




  The discovery of the Assassination plot, and the enthusiasm to which it gave rise, has been already alluded to. It was one of two Jacobite conspiracies, matured in the middle of the crisis, when it was a common belief that the Government would never be able to pass securely through the dangers which surrounded it. One of these conspiracies was for a general rising of the Jacobites and a simultaneous invasion of England from France. The completion of this plot was intrusted to James's natural son, the Duke of Berwick, and in it, had it been carried out, would have been involved all the best of the Jacobite gentry of England. But side by side with it was a baser conspiracy, among the more unprincipled and desperate friends of James, for the assassination of the King. The management of this conspiracy, which is known by the name of the Assassination Plot, was intrusted to Sir George Barclay, a Scotch refugee. It seems certain that the scheme was sanctioned by James himself, as Barclay was sent over with a few select followers and a considerable sum of money, authorised to do any acts of hostility which might conduce to the service of the King. It was also certainly known to the Duke of Berwick, who was informed of every step in its progress. He was too honourable himself to take a declared part in it, but did not feel called upon in any way to interfere in the matter. His own mission proved unsuccessful. The English Jacobites were willing to rise, but not till a French army appeared in the country. On the other hand, Berwick could only assure them that, after the failures which had already taken place, no French army would enter the country till the Jacobites were actually in arms. On this point the negotiations broke down, and Berwick, unwilling to be mixed up with the darker schemes of Barclay, hastened to leave England before the fatal day should arrive. This day, the 15th of February, had been already fixed. Barclay had succeeded in collecting about forty men, some supplied from France, some English Jacobites of desperate character. With these it was determined to assault the King on his return from hunting in Richmond Forest. Every Saturday he was in the habit of going thither, crossing the Thames by boat near Turnham Green. The spot chosen was a narrow swampy lane leading up from the river. But, just before the time fixed, William received from Portland information that there was a design upon his life. He was induced to postpone his hunting, although he gave little faith to the information, which had been received from most untrustworthy sources. But in the course of the following week fresh information was brought by a gentleman of the name of Pendergrass, who was known to be an honourable man. Every precaution was taken to allay the suspicions of the conspirators, and on the very day when the attempt should have been made several of the leaders were arrested. The troops were set in motion, the Lord Lieutenant of Kent repaired to his county, and Russell hastened to take command of the fleet to oppose the intended invasion. French troops had been already collected at Calais, and Louis, who had been informed of the scheme, though he had not actually authorized it, had determined to take advantage of the opportunity its success would offer.




  

    Excitement in the country. Feb. 24.

  




  The measures taken proved sufficient. When the King went in state to Parliament, and explained what had been done, the enthusiasm of the House was roused. Two Bills were rapidly passed, the one suspending the Habeas Corpus Act, the other ordering that the Parliament should not be dissolved by the death of William, and an association was set on foot by which the House of Commons bound itself to stand by King William, to avenge his murder, and to support the order of succession settled by the Bill of Rights. Throughout the country the feeling excited was very strong. Means were taken in all the cities of England to search thoroughly for conspirators, the house of one of them was razed to the ground by the populace, and one after the other most of them were captured. Three of them, Charnock, King and Keyes, were brought to trial. Only a few months before, a Bill which had Arrest and execution of the conspirators. occupied the public attention through several sessions had received the royal assent. By this the procedure in the case of trials for treason had been changed. Before the passing of that Bill a prisoner charged with treason had not been allowed to see the indictment before he was brought to the bar. He could not put his witnesses upon oath, nor compel their attendance, nor was he allowed the service of counsel, while the Crown enjoyed all the advantages of which he was deprived. The Bill enacted that all the above-named disabilities should be removed. The opposition to this Bill had been grounded chiefly upon the advantage it appeared to give to traitors at a time when the Government was notoriously open to their attacks; and Parliament had, by way of compromise, postponed till the 25th of March 1696 (at that time the beginning of the new year) the operation of the Act. The prisoners claimed, not without some show of reason, a postponement of the trial till that date. But their request was overruled, the trial was proceeded with at once, and they were all condemned and executed (March 24).




  But, by the witness of two of the informers, Porter and Goodman, a more important person had been implicated, if not in the present Trial of Sir John Fenwick. Aug. plot, yet at least in one of a similar nature which had been set on foot immediately after the Queen's death. This was Sir John Fenwick, a man highly connected, who had brought himself prominently forward as a Jacobite intriguer, and had earned the personal dislike of William by a public insult to the Queen. By the law of Edward VI. two witnesses were necessary to prove the guilt of treason, and Fenwick's chief hopes lay in his being able to bribe either Porter or Goodman to leave the country. His first attempt on Porter failed. Porter informed the Government, received the money, and gave up the agent who offered it him. Fenwick then attempted to gain time by making a confession. This was drawn up with great art: while none of the real facts were brought to light, accusations, only too well founded upon fact, were brought against Marlborough, Godolphin, Russell, and Shrewsbury. It was asserted that Marlborough had promised to bring over the army, Russell the navy, while Godolphin only held office by the leave of the exiled King. William, with great wisdom, although he knew how much truth there was in these accusations, absolutely ignored them, and ordered the trial of Fenwick to be proceeded with without delay. But some of the contents of the confession became known, and the Whigs decided that, for the honour of the party, it could not be passed over in silence. Godolphin, the last remaining Tory in the Government, they would have been unwilling to acquit; he was induced to resign, and the course was now clear. It was of the highest importance that a real confession should be got from Fenwick, but this he now refused to give, as he had just received information that his agents had contrived to get Goodman, the second witness against him, out of the country. Exasperated by seeing, as they thought, the enemy, who had tried to undermine the character of their chiefs, slipping from their grasp, the Whigs brought the question before the House. The confession was voted false and scandalous, and rather than let their victim escape, in the heat of their anger, they determined to have recourse to the dangerous expedient of a Bill of Attainder (Nov. 13). This attempt, which, as it superseded the law of the land by an exercise of the power of Parliament, had an unconstitutional and revengeful appearance, met with the strongest opposition, but was carried in the Lower House by a small majority. The question became one of party, and finally, after a long struggle, it passed the House of Lords by a majority of only seven. Great interest was made for the prisoner, His execution. Jan. 28, 1697. but William refused to listen to any request for pardon, and Fenwick was executed. William's inflexibility is better explained by his desire to shield the Whig party, whom Fenwick would certainly have accused during his trial, than by the supposed existence of a personal hostility between himself and his prisoner.




  

    Complete triumph of the Whigs. April 16.

  




  This troublesome business having been got rid of, the session closed in complete triumph for the Whigs, among whose leaders promotions were freely distributed. Somers was raised to the Peerage and made Lord Chancellor, Russell became Earl of Orford, and Montague became First Lord of the Treasury. This triumph of the party reached its climax in the course of the year, when the war was brought to an end, and the policy of William and the Whigs vindicated by the signature of the Peace of Ryswick.




  During the critical year 1696 want of money had paralyzed the action of both armies in the Netherlands, the destruction of the Louis desires peace. French magazines at Givet had rendered it difficult for Louis to maintain his troops, while William, though England was by no means exhausted as France was, was as completely hampered by the want of ready money. Louis had indeed in the course of the year made overtures for peace, but the improvement in his prospects, caused by the conduct of the Duke of Savoy, who had deserted the coalition, joined his army to the French under Marshal Catinat, and successfully insisted that Austria and Spain should declare the neutralization of Italy, had induced him to recede from one of the fundamental conditions of peace—the recognition of William as King of England. The negotiations had been broken off, but succeeding events induced Louis, in 1697, to renew his proposals. The Assassination Plot had failed; William was more popular and better supported than he had ever been; the country had passed successfully through its period of crisis, had emerged more powerful than ever and more determined to support the war, and the great French military project for the capture of Brussels had been thwarted by the rapidity of William's movements. Louis therefore now, for the first time in his life, offered reasonable terms, consenting to resign many of the conquests he had made during the war, to give back Lorraine to its Duke, Luxemburg to Spain, Strasburg to the Empire, and to acknowledge the King of England. William, Opposition of the coalition. who was never carried away even by his most impetuous feelings, much as he hated France, at once recognized the justice of these offers and the wisdom of accepting them. He found however much difficulty in managing the coalition. The two great powers who had done the least to support the war now did all in their power to frustrate the pacification. Spain, moved by a foolish vanity little suitable to its weak condition, made demands which it was impossible that Louis should grant, while the Emperor, moved by selfish policy, would have been only too glad to continue a war, carried on chiefly at the cost of England, till the death of the Spanish King, which was every day expected. He would then, he imagined, be able to secure by means of the European coalition his succession to that monarchy. At length, after many difficulties, plenipotentiaries from France and the coalition were assembled (March 1697), the one party at the Hague, the other at Delft, and conferences were held at Ryswick, which lies nearly equidistant between these two towns. But the ceremonies of diplomacy, the ridiculous details of precedence, seemed to promise that the negotiations would be dragged out to an interminable length. William was not to be so treated. Having made up his mind that peace was desirable and that the terms offered were fair, he was determined that the peace should be speedily made. While the plenipotentiaries were wasting their time at Ryswick, a series of private meetings took place between Portland and Marshal Boufflers, between the armies, a few miles from Brussels. A few meetings sufficed to Terms of peace. settle the terms, which were reduced to writing on the 6th of July. Beyond the general terms of treaty already offered by France, some personal questions between William and Louis had to be settled. A mutual promise was exchanged that neither king would countenance assaults upon the other. William was to be acknowledged as King of England, and the Princess Anne as his successor. Mary of Modena was to receive whatever sum of money the English Law Courts held to be her due; and though Louis, with his usual magnanimity, refused to stipulate that James should leave France, it was understood that he should withdraw either to Avignon or to Italy. Spain and the Emperor still refused to accept the proffered terms. Louis declared that, unless they were accepted by the 21st of August, he should no longer hold himself bound by them. The day passed, and, as was to be expected, the French King raised fresh demands; he would no longer surrender Strasburg. But the opposition of Spain had already been crushed. The disasters of the year had brought that country to reason; Vendome had captured Barcelona, and a French fleet, joined by the buccaneers of the West Indies, had taken and sacked Carthagena. William therefore, though much vexed at the obstinacy of the Emperor, which involved the loss of Strasburg, found himself able to accept the new terms, in concert with all the great powers of the coalition, with the exception of the Emperor, and at length, on the 10th of Treaty of Ryswick. Sept. 10. September, a treaty was concluded between France, Holland, Spain and England. France surrendered all the conquests made since the Treaty of Nimeguen, and placed the chief fortresses of the Low Countries in the hands of Dutch garrisons; William was recognized as King of England, Anne as his successor, and all assistance was withdrawn from James. A month later the Emperor also consented to treat. By this second treaty all the towns acquired since the Peace of Nimeguen, with the exception of Strasburg, were restored, together with Fribourg, Brissac, Philipsburg, and all French fortifications on the right bank of the Rhine. Lorraine was restored to its Duke, Leopold, who granted however a passage through his dominions for French troops. The Elector of Cologne was recognized, and the rights of the Duchess of Orleans upon the Palatinate compromised for money. William and the European coalition were thus triumphant. Louis had for the first time to withdraw to his own boundaries, and the succession of England was secured. At the same time France gained what had now become absolutely necessary, time to recruit her strength, and leisure to prepare for that great struggle which all men saw to be imminent, when the death of Charles II. of Spain, without a direct heir, should leave the succession of that great monarchy to be disputed among the various claimants.




  The joy of England at the conclusion of the war was enthusiastic. The King made a triumphal entry into London, and was everywhere received with enthusiasm. The crowning point of his reign had been reached. Almost without knowing it, he had solved the great constitutional question of the time, and, supported by a ministry in harmony with the Commons, and the national representatives in harmony with the people, had triumphantly brought to conclusion the great objects of his life, established the Protestant succession in England, and proved to Louis the necessity of respecting the rights and feelings of the rest of Europe.




  

    The Parliament reduces the standing army.

  




  On the very day after the rejoicings to celebrate the Peace of Ryswick, on the 3rd of December 1697, the Parliament, which had hitherto shown itself so firm in support of the Crown, so unanimous and vigorous in its action, met for its third and last session. William had every right to expect a period of peace and prosperity. But, unfortunately, the very success for which England was rejoicing brought with it the seeds of faction and division. For at once a question had to be settled, on which the Whig party was itself divided, and on which the national feeling was on the whole strongly opposed to the King. The establishment of peace naturally involved the question of the fate of the great army, numbering more than 80,000 men, which England had kept up for the last nine years. The nation, suffering heavily from taxation, was not likely to be willing to continue in peace the efforts made during war. It was, moreover, a deeply ingrained feeling among the country gentry of both parties that a standing army in time of peace was an intolerable evil. The Tories had indeed already adopted the policy which long marked the party. They would have wished England to confine itself, even in war, to the pursuit of success upon the sea, which they regarded as her natural element, and to have withdrawn as far as possible from all the complications of Continental policy. But, even setting aside this view, the experience of both parties led them very naturally to regard an army in time of peace as the inevitable instrument of tyranny. While the Tories remembered with horror the triumphant Ironsides of Cromwell, the Whigs recalled with no less detestation the importation of Irish troops at the close of the last reign, and London overawed by the great camp at Hounslow. On the other hand, William, with his eyes fixed abroad, with a profound mistrust of France, and certain knowledge of the rapid approach of another great Continental quarrel, could not bring himself to approve of the breaking up of an army which he had brought to such perfection. The ministry, under his immediate influence, and guided by the far-sighted sagacity of Somers, believed, like the King, in the approach of fresh danger, and thoroughly disbelieved in the efficacy of half-drilled militia to withstand such well-trained troops as Louis had always at his disposal. The national feeling was, however, too strong to be withstood. A resolution was passed that the number of soldiers should be reduced to the same amount as had been kept on foot after the peace of Nimeguen, a resolution which was liberally construed by the Government to mean 10,000. On other points the ministry and the Parliament remained at one. It was in vain that an attack was directed against William's lavish grants of Crown lands, in vain that an accusation of peculation was directed against Montague, it resulted only in a formal declaration on the part of the Commons of the great services of that statesman.




  Montague's success as a financier had indeed reached its culminating point in this session by the temporary settlement of the question with regard to the Indian trade which had so long excited the commercial The East Indian trade. public in England. It has been incidentally mentioned that the renewal of the charter to the East India Company in 1693 had produced the fall of Lord Caermarthen. The Company, originally consisting chiefly of Whigs and incorporated by royal charter, had, in the hands of Sir Josiah Child, who exerted an almost dictatorial authority in its management, allied itself closely to the Tories. Its monopoly had also become very unpopular, as the increase of capital and the great receipts of the Indian trade had excited a wish among the mercantile community to enter more largely upon that branch of traffic. As early as 1691 an association of its enemies had been formed, which, although it was not chartered, was commonly spoken of as the new Company, and had succeeded in obtaining a request from the Parliament to the King that he would give the old Company the three years' notice of the withdrawal of its charter which was legally required. An accidental illegality had in fact just then invalidated the charter. It was to procure its restoration that, in 1693, Cook, to whom Child had now relinquished much of his authority, had so lavishly expended the secret service money, some of which had been traced to Caermarthen. His bribery was successful. The charter was renewed by the King, but the Parliament, at the instigation of the new Company, took a different view of the question, and declared that every man had a right to trade, unless debarred by Act of Parliament. This declaration of the limits of the constitutional power of the Crown in matters of trade William could not venture to oppose. From that time onwards, therefore, the trade had been legally free, but the power of the Company had been so great in the Indian seas, and its conduct so oppressive, that it had been impossible for free traders to carry on their business with any success. Again, in 1698, the question was strongly pressed upon the attention of Parliament, and again the old Company found strong supporters in the Tory party, while the Whigs upheld the demands of those who wished to participate in its advantages. There was a division in the views of the opponents of the Company. Some were eager for perfect freedom of trade, while others joined in the general feeling of the nation, that, although the present monopoly was a bad one, some sort of restriction was still necessary. It was understood that to advance money to Government was the surest way to obtain its support, and the old Company offered £700,000, at four per cent., as the price of the renewal of its charter. But Montague, anxious for money to relieve the embarrassments of the Government, anxious to Formation of the General East India Company. 1698. establish a second great Whig society of capitalists, who would support him as the Bank had already done, believed that he saw his way to gaining those ends by opposing the Company, and brought forward a plan by which he hoped to secure the support of both sections of its opponents. He suggested the formation of a company, to be called the General Company, and proposed that a loan of £2,000,000, at eight per cent., should be advanced to Government, and that the subscribers should receive the monopoly of the Indian trade, but be free from the obligation of trading as a joint-stock society, unless they should afterwards wish it. He carried the Bill for its formation through Parliament, and, in spite of the forebodings of his enemies, found that the immense sum which had been promised was readily subscribed in two or three days. The Bill was carried on the 3rd of September, but, on the 5th of the same month, the greater part of the subscribers declared their desire to become a joint-stock company, which was therefore chartered by Act of Parliament by the title of the English Company trading to the East Indies. The struggle between the companies was found to be so destructive to English trade, that, in 1702, arrangements for their union were made. A The two Companies united. 1708. common court of managers was established, their stocks equalized, and trade carried on under the name of the United Company of Merchants trading to the East Indies. But each company still traded with its own separate stock. Many inconveniences still attended this division of interests, and at last, in 1708, upon the award of Lord Godolphin, a final and complete union was made; and, as the separate adventurers who had not joined either company were bought out, the monopoly again fell into the hands of the great United Company. But though his plan was thus ultimately a failure, for the moment Montague had all the credit of another great financial triumph, and the Whig party might reasonably expect that, in spite of the one single defeat with regard to the standing army, their position would be as good in the new Parliament as it had been in that which was just closing.




  

    William's attention directed to the Spanish succession.

  




  Meanwhile the King's personal attention had been as usual directed rather to foreign than to home politics. The great question which at once occupied the minds of diplomatists after the Peace of Ryswick was the succession to the throne of Spain. It seemed very improbable that Charles II., a miserable hypochondriac, should live much longer. At his death there threatened to be a general scramble for his vast possessions. Early in the year, an embassy of unusual grandeur had attended Portland to France. The question had been there opened, and a corresponding French embassy under Tallard had subsequently and with the same object been sent to London. On the dissolution of Parliament the scene of negotiation was transferred to Holland. The question was one of great intricacy and difficulty.2 It was not easy to point out the legitimate successor, even had it been possible to allow the Spanish monarchy to pass unbroken into the hands of any of the claimants. The eldest of Charles's sisters had married Louis XIV., a younger sister had married Leopold of Germany. Leopold was himself Charles's first cousin, grandson of Philip III. In direct descent, therefore, the Dauphin stood next to the Spanish king. Next to him came the offspring of Leopold's first marriage with the Spanish Princess, namely, the Electress of Bavaria, but she gave over her right to her son, the Electoral Prince. The third in order was the Emperor Leopold. But the marriage of the Infanta with Louis had been accompanied by a formal renunciation of her rights, sanctioned by the Cortes. The marriage of the second Princess with Leopold had been attended by a similar renunciation, not sanctioned by the Cortes. The marriage of Leopold's mother with the Emperor had been attended by no renunciation at all. Thus, if the renunciations were valid, the claims in accordance with them came in exactly the opposite order to the claims by order of descent. But the change in the balance of Europe involved in the accession to the throne of Spain of a prince of either the imperial house of Germany or the royal house of France was of far graver importance than the mere legal rights to the throne. Both Leopold and the Dauphin, conscious that Europe would not submit to their acquiring Spain for themselves, had handed on their claims to representatives, who might be considered as comparatively harmless. Leopold had substituted for himself the Archduke Charles, his son by a second marriage, the Dauphin his second son Philip. But, in spite of this arrangement, France, England and Holland had considered it dangerous that the Spanish dominions should pass entire into the hands of either of the claimants, and the negotiations of this year were directed to forming a plan for dividing them with some sort of equality among the First Partition Treaty. three. The product of these negotiations was the First Partition Treaty, definitively signed at the Hague on the 11th of October. By this the bulk of the Spanish dominions—Spain, the Indies, and the Netherlands—was to pass to the least powerful of the three claimants, the Electoral Prince. France was to receive Guipuscoa in the north of Spain, and the Two Sicilies; the Austrian competitor was to be satisfied with the Milanese. The treaty had been arranged as quietly as possible, but the republican institutions of Holland were not favourable to secresy. Rumours of what had been done reached Spain. The desire of the King and the Castilians was to preserve at all hazards the integrity of the Empire. Charles was therefore persuaded to make a will, and to declare that candidate whom France and England seemed most to favour, namely, the Electoral Prince, heir to his whole dominions; and thus for a time the matter rested.




  

    New Parliament. Tory reaction. Dec. 6, 1698.

  




  Having thus temporarily settled his position abroad, William returned to England with the hope of a peaceful session. The hope was singularly falsified by the event. The great Whig party, so noble and united in adversity, had fallen to pieces, and a Tory reaction begun. The greatness and success of its measures had left room for faction. The unpopularity both of William and Montague afforded opportunity for the attacks of malcontents. On the assembling of Parliament after the new elections (Dec. 6, 1698), it became evident that a large number of unknown men who had been elected, although nominally Whigs, intended to make common cause with the extreme Tories, and that The Country Party. this united faction, under the title of the Country Party, would form an opposition against the Crown. The last session had already marked out the lines this opposition would take. The points at issue would be the maintenance of the army, the distribution of Crown grants, and the conduct of individual members of the ministry. On the first of these points the King did not act wisely. Unable to understand the insular politics in favour with the English, he insisted that the ministry should propose a standing army of 20,000 men. Afraid to introduce a Bill which they knew they could not carry, the ministry suffered the initiative to slip from their grasp, and a private individual was allowed to propose that the number of troops should be further lessened to 7000, and that all those 7000 should be born Englishmen. In spite of the efforts of theDismissal of the Dutch guards. ministry the Bill was carried, and William found himself compelled to order the departure of his favourite Dutch guards. Hurt to the quick, he seriously formed the intention of quitting England. He even drew up his farewell speech, and was only moved to remain by the earnest prayers of Somers and by his own returning wisdom.




  Assured of their majority, the Opposition proceeded to attack the late ministry. Their favourite object was Montague, who had laid himself open to their assaults by the pride and luxury which he had exhibited in his good fortune, and still more by the indecent rapacity with which he seized on the valuable place of the Auditorship of the Exchequer, worth at least £4000 a year; this he placed in the hands of his brother, to be held until he should want it. The next victim was Russell, Lord Orford, whose administration only escaped censure by a single vote. And before the session closed, the third point, that of grants of Crown lands, was touched upon in a way which produced much after disaster. The method used on this occasion illustrates a point Rivalry between the two Houses. deserving of notice. The Revolution had placed the supreme power in the hands of Parliament; but Parliament itself consists of two elements, of two Houses drawn from different classes. Besides the general party struggles, besides the frequent contests between King and Parliament, and subsequently between Parliament and people, there was therefore a class rivalry between the two Houses, which had shown itself already on more than one occasion during the reign, and was rendered more prominent now by the fact that the party feeling in the Upper House was on the whole decidedly Whig. The weapon which the Commons intended to use in this strife was their exclusive right of introducing money Bills. Those Bills the Upper House had the power of rejecting entire, but not of amending. The Commons now "tacked" or appended to the Bill for the Land Tax a clause appointing seven Commissioners to inquire into the manner in which the forfeited land in Ireland had been granted out. This obnoxious clause the Lords were compelled to pass, or to reject the Bill entirely, and thus stop the supplies. Though keenly feeling the coercion put upon them, by a plan which would have proved fatal to the Upper House had not the good feeling of the nation and the strength of popular opinion ultimately compelled the Commons to abandon it, the Lords passed the Bill, feeling probably that the present occasion was scarcely important enough for a great constitutional struggle. The Money Bill having been passed, the King, in some anger, prorogued the Parliament (May 4).




  As usual, when Parliament was not sitting, William withdrew to Holland, a habit which, now that the war no longer necessitated his presence there, increased his unpopularity in England, and the session of Parliament which he returned to meet in November 1699 was still more stormy than the last.




  

    The Darien scheme.

  




  The discontent in England was backed up by more serious discontent in Scotland. The whole of that nation might be now reckoned among the enemies of the Court. For, during the recess, on the 5th of October, certain news had reached England of the failure of the great Darien scheme, and the complete destruction of those wild hopes of wealth and greatness which had been for the last four years buoying up the Scotch nation. Paterson, the same man whose scheme for the Bank of England had in the hands of Montague proved so successful, was the originator of this disastrous project. He had persuaded himself that the natural wealth of a country has nothing to do with its prosperity. The commercial cities of the ancient world, and Venice and Holland in modern times, had risen to greatness and wealth without any territorial possessions of importance. He believed that he could reproduce this phenomenon in the case of Scotland. The scheme of Columbus had been to introduce the wealth of the East by a short and direct route into Europe, and thus to destroy the traffic of the Venetians. He had found his plan thwarted by the interposition of America; and the discovery of a passage round the Cape of Good Hope had turned all men's attention in that direction, and had been the great source of wealth both to the Dutch and Portuguese. But the plan of Columbus had never been quite forgotten, and Paterson now thought to renew it by establishing a line of communication across the Isthmus of Darien. The Scotch were to colonize and occupy the isthmus, which would become, in the view of the projector, the great emporium of the whole Eastern trade. Although he did not explain the details of his scheme, it was listened to with enthusiasm by his fellow-countrymen; and in 1695, an extraordinary Act passed the Scotch Parliament, and received the assent of the Lord High Commissioner, authorising the formation of a Corporation, half the capital of which was to be held by Scotchmen, with the monopoly of the trade with Asia, Africa, and America for thirty-one years. With the exception of foreign sugar and tobacco, all its imports were to be duty free. Every servant of the Company was free from imprisonment and arrest. The Company was authorized to take possession of unoccupied territories and exercise legal rights, and the King promised to obtain satisfaction at the public charge if foreign powers assaulted it. Subscriptions to the amount of £200,000 and upwards were speedily forthcoming, and a branch of the Company established itself in London. There, however, the absurdities of the plan were at once discovered, and it met with a very cold reception. Any colony, to be useful, must be either in America or in the Spice Islands; now interference in America would not be tolerated by Spain, nor would Holland look on quietly at the occupation of the Spice Islands; a maritime war was in fact inevitable; Scotland, singlehanded, could scarcely hope to carry on such a war, and England would almost infallibly be drawn into it, and this on behalf of a Company which, by changing Scotland into a free port, would virtually make it an enormous centre for smuggling to the extreme detriment of English trade. The attention of the King was drawn to the subject. He expressed his entire disapprobation of the scheme, and dismissed the Lord High Commissioner and the Secretary; but the law was made and could not be rescinded. In 1698, in the midst of wild enthusiasm, 1200 colonists set out from Leith, with Paterson among them, and reached Darien in safety, and there established their colony, but almost immediately came into contact with the neighbouring Spanish governor, and the inevitable war began. At first, however, the reports were favourable, and in the following year a new armament of four ships and 1800 colonists left Scotland for Caledonia, as the new settlement was called. They had not been gone long before news arrived at New York that the colony no longer existed, and that the wretched remnant of its inhabitants had sought refuge in New England. In fact, the climate had proved eminently unhealthy, in spite of the assertions of Paterson. Provisions had failed, and, worn out and enfeebled, the colonists, feeling themselves entirely unable to repell the assaults of Spain, determined to withdraw. After miserable suffering, a few of them reached New York, and the second expedition arrived in Caledonia to find only uninhabited ruins. They determined upon reoccupying these, rebuilt the fort, and during the few healthy months continued, though with heavy losses, to carry out their operations. But before long a Spanish fleet appeared before the town, and an army, marching across the isthmus from Panama, blockaded it on the land side. Resistance was impossible. Already 300 of the new-comers had died, the survivors promised to depart within a fortnight, and on the 11th of April left the colony for ever. The disaster was regarded by the Scotch as a national injury on the part of England. The Company had throughout excited great anger in the Southern kingdom; the colonial governors had done all they could to discourage the colony when it arrived, and the Scotch were ready to trace this opposition to national jealousy,—to attribute it even to William's partiality for his Dutch subjects, whose trade might have been injured. In truth, the whole business was a proof, as William pointed out to the House of Lords, of the difficulty of managing two countries with different interests under one Crown, and the necessity of a closer union between the nations.




  

    New Parliament Nov. 16, 1699.

  




  It was thus, supported by the discontent of Scotland, that the malcontents of Parliament resumed the question of the management of the royal property. After a fruitless attack upon Somers, who had indeed received a grant, but one against which no reasonable complaint could be made, they proceeded to follow up the work of the last session, and to act upon the recommendation of the seven Commissioners who had been appointed by the tacked clause of the preceding session. The Crown lands had been constantly dealt Irish forfeitures. with according to the King's pleasure, without parliamentary interference. In early times, however, they had been regarded as a trust. Parliament had frequently demanded that the King should live upon his own revenues, and Acts for the resumption of grants had been passed, the last being that immediately following the battle of Bosworth. Since then the gift of the Crown had been considered a perfectly sound title. Whatever dislike, therefore, William's lavish grants to his Dutch favourites had excited, there would have been very great difficulty in calling in question his right to make them. The use to which the forfeited lands which had fallen into William's hands after the Pacification of Limerick had been put was more open to objection. A Bill ordering them to be applied to the public service had been interrupted and left incomplete, and the King had promised that the Commons should have another opportunity of considering the question. As they had since taken no steps in the matter, he seems to have considered himself free to act as he pleased. Of the forfeited lands, which amounted to about 1,700,000 acres, a fourth had been restored to its ancient possessors, according to the Limerick Pacification. Some of the rest had been mercifully given back to Irishmen, some to men like Ginkel and Galway, who had distinguished themselves in the Irish wars, but by far the larger portion had fallen to the King's personal friends, such as Woodstock, the eldest son of Portland, and Keppel, Lord Albemarle. The Commission could not arrive at unanimity, and sent up two reports. But that of the majority, which was very hostile to Government, was alone accepted by the Commons. It ridiculously over-estimated the grants at a sum of, £2,600,000, and at the same time declared that very undue leniency had been shown to the Irish. Had these grants not been made, and the confiscations properly exacted, much of the present heavy taxation, they said, might have been spared. The Resumption Bill passed. April 10, 1700. Commons, longing to be free from taxes and hating the Dutch favourites, took up the matter with factious warmth, and the Resumption Bill was passed, vesting all the forfeited lands in the hands of trustees, and offering large rewards to informers who would point out lands which ought to have been confiscated. They even, with palpable injustice, included in their inquiry lands which had never been forfeited. Expecting opposition from the Upper House, they again tacked this Bill to the Land Tax Bill. The Lords now determined upon a struggle. Little as they liked the Dutch favourites, they could not allow themselves to be thus overridden. Their opposition was, however, unsuccessful; the nation felt with the Commons, and foreign affairs had reached a crisis which rendered peace at home necessary to the King. The quarrel was pressed so far as to threaten a complete breach between Parliament prorogued. April 11, 1700. the Houses, and a fatal blow to the Constitution. By the influence of the King the Lords were induced to yield, and the triumphant Commons were passing to fresh assaults on the King's friends, when, having passed the Land Tax Bill and thus supplied himself with money, William suddenly prorogued the Houses.




  The necessity which had driven him to this step was the reopening of the question of the Spanish succession. In January 1699 the Electoral Prince had died. The whole question thus assumed a new shape, and William's undivided attention was required. For the same reason, probably, and to allay the opposition in the House, he thought it necessary to remove Somers from office, and to place the Great Seal in the hands of Sir Nathan Wright. The Second Partition Treaty, which the King was now engaged in arranging, was such as was rendered necessary by the death of the Second Partition Treaty. third claimant. The bulk of the Spanish dominions was now to be given to the Archduke. It was to him that now Spain, the Indies, and the Netherlands were assigned, while Milan, which had formerly fallen to his share, was to be transferred to France, to be ultimately exchanged for Lorraine, a German fief, very important to round off the French dominions. But again these arrangements were upset. Portocarrero, the Spanish minister, was in the French interest, and supported by Harcourt, the ablest French diplomatist. By playing upon national feeling, which was strong against any partition, these statesmen excited the anger of the Spaniards against William, who had already incurred their enmity by his fancied support of the Darien scheme; and Charles was at length impressed with the absolute necessity of making another will. The events of the late session had given rise to the belief that William was not really master of England, while the visible greatness of France seemed to afford the best chance of keeping the Spanish monarchy undivided; the will was therefore made in favour of the Dauphin's son Philip, Duke of Anjou, who was declared heir to the whole of the Spanish dominions. The treaty was not well received in England. While one party clamoured that too much was given to France, another complained of the injustice of forestalling the wishes of the Spanish people, and there was a general feeling of anger at the secresy with which the treaty had been arranged, a treaty which might easily draw England into a foreign war, and which had been concluded entirely without consulting Parliament. This anger reached its highest point when, in November, the King of Spain died, and Louis, in defiance of all his treaties, accepted his grandson's great inheritance. William had determined that the whole responsibility should lie with himself, trusting in his own diplomatic skill; he had been beaten at his own arts, and his great treaty was absolutely useless.




  

    William's unpopularity.

  




  In fact, there was no time when the King had been so unpopular or his enemies so strong. Nearly every class, except his own immediate followers among the Whigs, were alienated from him; the mass of the people had suffered from heavy taxation, the nobles were sore at the unwise preference given to foreigners; the whole nation shared in this feeling, and disliked his constant absences from home; the scandal of the Irish forfeitures had just been brought to light; the country gentry remembered with anger the failure of their Land Bank, and saw with envy the increasing importance of the moneyed interest. One thing was plain, that nothing could be done with a Parliament so adverse as the last, with a ministry so powerless as the late holders of power had New ministry. Dec. 1700. proved. William therefore dissolved the Parliament, summoning a new one for the following February; and, freeing himself from the old ministry, called to his councils Rochester, the late Queen's uncle and the head of the High Church Tories, with Godolphin and Sir Charles Hedges. For the present his only hope lay in the possibility of a general European war; of this as yet there was but little sign. Austria had indeed refused to acknowledge the new King of Spain, and withdrawn its ambassador from Madrid, but in other countries it seemed as if the will of the late Spanish King would be quietly accepted. William himself could do nothing, and for the time was compelled to submit. His new ministry entreated him to New Parliament. Feb. 1701. acknowledge Philip; his Parliament showed no disposition to support him in any hostile steps against France. Two questions which he placed before them in his opening speech were, the succession of the throne of England, the settlement to which had been rendered necessary by the late death of the Duke of Gloucester, the young son of the Princess Anne (July 29, 1700), and the position which England should assume in the face of the altered aspect of European politics. It was in vain, upon this latter point, that he attempted to urge them to energy. The King of France had driven the Dutch to acknowledge Philip, by suddenly entering the Low Countries, and capturing 15,000 of their troops who had been intended to garrison the barrier fortresses. William and the Dutch States had in vain demanded the withdrawal of the French troops and the surrender of the strongholds. But even this act of aggression did not arouse the Parliament to energy. They acknowledged the obligations of England under the Treaty of 1677, and promised to send succours to the Dutch, but there seemed no immediate prospect of any grants for the purpose. Nor was the other point much more Succession Act. vigorously prosecuted. A Bill of Succession was indeed produced, but nearly every clause seemed evidently aimed against the King's former conduct. The new sovereign was not to leave the kingdom without leave of Parliament; no person not a born Englishman was to be capable of holding any position of trust, or of receiving any grant from the Crown. England was not to be engaged in war for the defence of any dominions not belonging to the Crown of England. All matters relating to the Government were to be transacted in the Privy Council, and countersigned by such members of that body as should advise or consent to them. Having thus secured, as they thought, the insular position of England, the House proceeded to settle the succession upon the Electress Sophia of Hanover. Thus, though the Protestant succession was secured, a Bill which William had hoped would be a singular expression of popular sympathy with his own efforts was in fact a vote of censure on many of the acts of his reign.
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